

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 496

Palma de Mallorca.—Martes 2 de Enero de 1923.

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

SEMBRANDO CIZAÑA

Decididamente, este es el país de las maniobras. Mejor dicho, de las zancadillas. Ahora se está operando un movimiento de los elementos derechistas, sobre la base de la implantación del protectorado civil en Marruecos. En este movimiento se trata de involucrar a un sector nacional tan importante como el Ejército. Los de la maniobra no tienen ninguna noción del peligro que se corre al pretenderse jugar con el fuego.

Recomendamos a nuestros lectores el comentario, que publicamos en la Revista de Prensa, tomado de la «Correspondencia Militar». Ese comentario, contestación adecuada a las excitaciones de determinada prensa de la derecha, define la actitud del Ejército. El Ejército conoce la misión que le incumben. El Ejército no se dejará arrastrar inconscientemente hacia actitudes que considere peligrosas para la vida de la Nación. Que el Gobierno marque a los destinos del país el rumbo que crea más conveniente. El Ejército no puede oponerse ni coaccionar la libertad del Gobierno. Lo único que reclama es que no queden olvidadas las graves responsabilidades nacidas del Desastre de Julio. Al Ejército le interesa, sobre todo, que cesen las inepticias, que se cierre el camino de ver reproducidas, algún día, las torpezas que han llevado al País a las vergüenzas de Annual y Monte Arruit.

Pero estas vergüenzas ocurrieron, precisamente, durante la larga etapa de gobiernos de la derecha. Elas son las que sumieron a nuestra Nación en ese estado de ruina, ruina moral y ruina material, que es una gran vergüenza y un gran escándalo.

¿A qué obedecerán esas violentísimas campañas de la citada prensa contra el Gobierno? No se advierte claramente su finalidad. Pero hay que estar alerta para desbaratar la maniobra. El gobierno quedó espantado al penetrar en el secreto de la situación que dejaba el partido conservador. Luego, examinada aquella, se resolvió a seguir el camino que le marcaban de un lado la necesidad, del otro lado los deseos nacionales que esta vez, felizmente, se confundían con el propio criterio del Gobierno.

Y fruto de esa triple convergencia fué el Decreto implantando el protectorado civil en Marruecos.

Pues bien; de esa solución, que era la única, sacan argumento las derechas para sembrar la cizaña en el Ejército y para alarmar a la opinión. No advierten que si todavía se realizan cosas no confesables en Marruecos es resultado de la situación anterior. Imaginemos lo que debía ocurrir, lo que quizás ocurre todavía, cuando las mismas derechas están sacando pie para combatir al Gobierno actual, que puede ofrecer las manos completamente limpias de pecado.

El comentario de la «Correspondencia Militar» tiene una transparencia de franqueza, nobleza y corrección. No es posible que el Ejército se deje arrastrar por los manejos de esos elementos de la derecha, empeñados en sembrar la per turbación en el espíritu del país.

PLUMAS AJENAS

Miguel Costa y Llobera

Conta Herodoto en la vida de Homero, llamado antes Melesigeno, que el patriarca de la poesía griega en su juventud navegó desde Esmirna hasta las costas de Hesperia. Este pasaje sugirió al autor de *La Odissea del genio griego* el argumento del hermoso poema. Homero desembarcó en Mallorca; una tribu artanense le condenó a ser entregado vivo al Dios de las cavernas; la sacerdotisa Nureduna, personificación del fuego sagrado de la raza, le salvó de la muerte; la lira de Melesigeno quedó abandonada y oculta en la cueva de Ariá. Según esta narración simbólica, el genio helénico habita en las entrañas de Mallorca.

Aquí dins ten tranyer retents, llla daurada, l'eterna lira grega dels genis evengada, dó del entich monarca del ideals cantors a la flor de ton pobla...

La leyenda debiera tener una segunda parte. La lira del rapsodia permaneció ignorada y muda durante largos años, hasta el advenimiento del poeta llamado a recogerla: Miguel Costa y Llobera.

El sentimiento helénico baña desde el principio al fin la obra del cantor egregio, alumno y consanguíneo de griegos y latinos.

Más que en los libros, lo bebió en el aire que respiraba; más que en el trato con los grandes autores, en la contemplación de la naturaleza, Teruelles, La Vall d'en March, los pinares, las cumbres, la costa brava, el mar y el cielo de la isla, fueron sus confidentes.

Criado a los pechos de la musa clásica, esta saludable nutrición, lejos de modificar su nativo temperamento, vino a darle inmunidad contra extrañas influencias que le apartaran del centro natural y de las fuentes genuinas de su inspiración.

La dificultad de cumplir encargos como el que recibí del Ayuntamiento, consiste a veces en que los títulos del hombre flustre a quien rendimos tributo, aun siendo positivos, no se prestan a una fácil definición, y otras veces el que por su misma notoriedad, es poco tenos que imposible añadir el juicio general una nota nueva. Tal es el caso de Miguel Costa. Su figura resulta en un fondo de luz visible para todo el mundo, y no hay dudas ni sombras ni regateos que ofrezcan a sus admiradores la ocasión de combatirlos. Su popularidad no fué tan extensa como merecía, pero donde quiera que llegó su obra, para cuya comprensión bastaba un asomo de cultura, se impuso el reconocimiento inmediato y definitivo, por encima de los grupos y las rivalidades y las tibiezas de una crítica que a la hostilidad no ha osado nunca, pero en ocasiones ha usado y abusado de la sordina. Costa en su labor

literaria no tropezó con otro inconveniente que el derivado de su precocidad. Cuando se llega de un salto a la cima, ya no es posible remontarse. Por eso el gran poeta que a los veinte años escribió *Lo pi de Formentor*, hubo de limitar su conato a sostenerse en la altura conquistada.

No se discuten sus grandes alientos ni hay diferencias esenciales en los caracteres distintivos que lectores y críticos atribuímos a su personalidad. Las divergencias, en todo caso, nacen de no abarcarlo por entero, sino sólo en alguna de sus fases y a la luz de estaciones diversas, como si uno le retratara de perfil otro de frente, uno de joven, otro en edad madura. La crítica de antaño pecó algo de cominera; en cambio, la crítica moderna propende a cifrar su perspicacia en el hallazgo de una nota sintética donde se encierran todos los aspectos del autor a quien defines, violentándolo a menudo para reducirlos a la pretendida unidad, lo cual da lugar a que los juicios son en sustancia los mismos, pero aparecen disconformes en las fórmulas adoptadas. Por ejemplo, se ha dicho de Miguel Costa: es la voluntad de la forma, frase que no da la clave de su poesía en conjunto ni de sus cualidades sobresalientes, sino todo lo más de sus felices ensayos métricos, sobre todo los introducidos en las *Horaeles*; y estos ensayos representan un lujo subalterno en la obra del poeta, siempre de forma perfecta, no por opción deliberada, sino por intuición y sentimiento. La voluntad de la forma es común a todos: la posibilidad de conseguirla es privilegio de unos pocos.

El día 5 de marzo de 1854, en la vivienda señorial de un distinguido propietario de Pollensa, nació su primogénito Miguel. Ya en su infancia, huérfano de madre, señalóse por la bondad de su carácter, su claro entendimiento, sus hábitos apacibles y sus inclinaciones plácidas. Aquel niño estaba destinado a ungr con el erisma de la suprema idealidad poética los horizontes familiares.

Siguió con aplicación y compostura los cursos del Bachillerato, como alumno interno en el colegio del Instituto Balear, obteniendo las mejores notas y no pocos diplomas académicos. Distinguióse entonces por la intachable corrección de su conducta, su afición a la soledad y cierta reserva señorial que le mantuvo a distancia de alborotos y travesuras, y tomó a los ojos de sus compañeros una leve apariencia de desdén. No era desdén, ni esquividad, sino íntimo sentimiento del desoro, invencible repugnancia por todo lo que fuese incontinencia o desafinación, incluso los desahogos inofensivos, propios de la sangre moza. Corrió entre los escolares el rumor de que

llevaba silió, y ello, verdad o leyenda, es una prueba del fervor religioso que se le atribuye, revelado en sus hábitos cotidianos.

Contrao con algunos compañeros, como Juan Rosselló y Juan Luis Estérich, inalterable amistad, mantenida por el afecto y la similitud de aficiones. Esta intimidad puso a los dos amigos (y más tarde a Antonio Rubió) en posesión de una copiosa correspondencia epistolar, rica en primores literarios y en expansiones que tienen el vapor de inapreciables documentos psicológicos. En ella se transparenta el alma de Miguel Costa como en el fondo de una corriente diáfana: tristezas, abatimientos, entusiasmos, lecturas, impresiones de viaje...

Un mentor inteligente y bondadoso, su tío el médico don Miguel Llobera, adivinando sus dotes, le franqueó su librería y le puso en comunicación con el genio de los montes ribereños, donde el adolescente «se inició, asombrado, y en los misterios de cavernas y abismos», y buscó el nido del águila marina, y penetró en las grutas, albergue de la foca. Todo allí le enseñaba poesía; los bosques, los peñascos, los vergeles ocultos, el lirio silvestre de la playa, el buitre, la fontana, el enorme cetáceo entrevistado sobre las aguas: «todo en notas vibrantes, coloridas, le compuso el génesis del arte». Así lo declara en los versos: *A un poeta ignorado*, el cual no era otro que el venerable deudo.

Más ¿quién aquí me revelara el culto de la musa invisible de estos inontes? ¿Quién si no tu, poeta, que ignorado, lo comprendías en silencio grave? Por ti el supremo hechizo de natura todo mi ser compenetró. Tu mano puso en las mías los augustos libros en que grandes videntes imprimieron la belleza inmortal...

Miguel Costa durante algunos años estudió leyes, primero en la Universidad de Barcelona, después en la de Madrid. Desde el primer momento se afilió al catalanismo literario, y en los intervalos de sus estudios, seguidos con inapetencia que su buen deseo no lograba vencer, compuso los primeros versos que fueron públicamente conocidos, y asombró a los inteligentes su rápida ascensión, desde *Amor de patria* y *El Claper dels gogants*, a las ocho estrofas imperecederas que dieron a *Formentor*, nombre oscuro de un cortijo, la categoría de los nombres augustos.

Notas ya en este período, desde sus felices comienzos, que el poeta, sin el menor prurito de singularizarse, constituye un caso aislado dentro de la familia catalana. No compone romances históricos ni pulsa el laúd trovadoresco, ni desarrolla los temas a la moda entre los concurrentes a las justas de la gaja ciencia. Solo en *La primera lágrima*, premiada con accésit, recuerda un poco el ambiente de los Juegos Florales. Tiene gran consideración a don Mariano Aguiló, don José Luis Pons, don Jacinto Verdagué, don Jaime Colell, don Ramón Picó y otros maestros prestigiosos; pero sus penates proceden de más lejos; y no suplantán su personalidad, sino que los enseñan a afirmarla. La actual generación blasona de haber pulimentado y ennoblecido la poesía catalana para hacerla presentable a los ojos de la Europa intelectual. Este adelanto será cierto respecto a otros; en cuanto a Costa no lo es: Costa nació en la poesía tan pulcro y tan europeo como el más afilado de los novecentistas. Se adelantó el período inicial del renacimiento por los caracteres de amplitud humana, perfectamente armonizable con el arraigo en el solar nativo.

Costa no era justo al lamentar la esterilidad de los años que pasó en Madrid. Es cierto que no llegó a graduarse de abogado, pero prestó como *L'Harpa*, *Mtrammar* y algunas otras, más importantes que la frustrada *Geneiatura* en jurisprudencia, bastantes para imprimir al cuarto estudiantil donde fueron compuestas cierto interés histórico.

En Madrid, nuestro estudiante no se retrae de asistir a las honestas manifestaciones de la vida intelectual, artística y mundana. Aplauza a Tamberlick en el *Teatro Real*, y a Luísa y Riquelme en *Variadades*; concurre a los conciertos de Monasterio y a los estrenos de Echegaray; oye a Castelar en el Congreso, a Moreno Nieto en el *Ateneo*, a Valera en el *Instituto Libre de Enseñanza*. Y es curioso ver cómo un joven de impresionable sentido estético, en cuya sangre prendía fácilmente la llama del entusiasmo, se cruza con todo linaje de atractivos y tentaciones, en pleno bullicio cortesano, sin que la más leve sombra empañe la pureza de sus costumbres ni la imaculada castidad de su alma.

Renunció a continuar sus estudios universitarios, cuya aridez le pesaba como excursión a través de un desierto pedregoso, y se quedó en Pollensa, resignado a las oscuras funciones de propietario rural. No contaba él con la perspectiva de labores tan ingratas como la redacción de las Ordenanzas municipales, y otras semejantes a que se le asoció, en la creencia de que se iría preparando a las altas investiduras políticas. Sentíase incomunicado y preso en las angustias de un ambiente social que le oprimía. ¡Oh, «estos luga-

Se asegura que las elecciones generales no sufrirán retraso y que se celebrarán la segunda quincena de abril, antes de las elecciones provinciales.

El Consejo de ministros que debe celebrarse hoy revestirá suma importancia política.

En él se tratará de las elecciones.

Se están realizando preparativos para la conferencia que ha de celebrarse para resolver el asunto de Tanager.

res en que sólo se oye tocar a muerto y murmurar de los vivos». Léase su poesía *Defalliment*, una de las pocas de tinte melancólico:

Com la llarga companyada d'un mort, que passa enllatada tot callant, així mes hores perdudes, també endolades y mudes, van passant.

Ni un aucell ni una floreta, ni el verdejar d'una herbeta dins l'hort meu. Ma vida está desolada, com a vinya espampolada y entre neu,

Creía no servir para el mundo, y motivos humanos coincidieron con los estímulos de su vocación religiosa. Germinaba en su ánimo el designio que maduró lentamente hasta convertirse en resolución inquebrantable: prepararse a conciencia para el sacerdocio.

Hay entre Pollensa y Formentor un sendero al borde del abismo, en el recodo de un peñasco inclinado sobre el mar. En aquel sendero se detuvo Miguel Costa para volver los ojos hacia atrás, con emoción grave y contenida, y despedirse del escenario cuyo nombre va unido para siempre a su gloria. A los pocos días emprendió su viaje a Roma, completamente desprendido de preocupaciones literarias. Y entretanto, sus amigos preparaban la edición del pequeño libro *Poesías*, que salió a luz en 1885.

En él está ya el poeta en todo el esplendor de su potencia lírica y en plena posesión de su arte.

Las poesías no eran nuevas para el cenáculo de amigos que, una por una, las habíamos juzgado y admirado antes de ser impresas. La aparición del libro, recibido con general aplauso, fué celebrada por nosotros como un triunfo que a todos alcanzaba, y nuestros acentos juveniles tuvieron cuando menos el mérito de la prioridad. Por eso nos hace gracia que algún energúmeno, de esos que esgrimen los laureles de un hombre ilustre, a modo de vergajos para deshogar inquietas, descubra los títulos de Costa y se quede mirando en torno con aire de reto, como si esperase la contradicción. Tentados nos sentimos a decirle: ¿Qué descubrimiento es éste? ¿Quién, sino los viejos amigos de Costa, os ha enseñado a conocerle?

JUAN ALCOVER

Notas al día

MEMORIAS.—Vivimos en la época de las Memorias. Los hombres que han intervenido en los grandes sucesos acaecidos en Europa últimamente, acabadas las horas de la acción, se recogen en la paz del campo, bien pertrechados de cuartillas y documentos, y, a poco, lanzan al mercado un nuevo libro de Memorias. Estos libros se escriben con muy distintas intenciones. Unos escriben sus Memorias para excusarse; otros, para exaltarse; otros, para culpar al enemigo, y algunos, para evitar el peligro de unas memorias apócrifas, pues en esta fiebre de Memorias los editores son terribles.

Guizot, en el prólogo de sus *Memorias*, que abarcan uno de los períodos más interesantes de la vida de Francia, afirma que la mayor parte de las Memorias se publican, o demasiado pronto, o demasiado tarde. ¿Quién podrá determinar al instante oportuno de lanzar al público unas Memorias? Yo pienso más bien que a nadie le es lícito escribir sus Memorias si no posee un profundo sentido de la Historia. Guizot pudo hablarnos de su vida, cuando ya tenía trazado el plan de sus veinte tomos de la *Historia del Consulado y del Imperio*. Mas la mayor parte de los modernos autores de Memorias creen que ellos, y sólo ellos, son el eje de la Historia, y que en torno a sus figuras giran, no sólo los acontecimientos, sino todo el Universo.

Un solo hombre, por muy alto que esté, no puede ser testigo de todos los sucesos. Podrá haber sido protagonista de una tragedia, mas en la tragedia, a veces, juegan un papel importante los personajes secundarios y, sobre todo, el coro, cuyos impulsos y motivos, lo mismo cuando lucha, que cuando perdona, sólo son conocidos del espectador imparcial, para quien todas las escenas poseen el mismo interés.

Por esto, sin duda, en el aluvión de Memorias que vienen publicándose estos últimos años—no hay rey, ni ministro, ni general, ni diplomático, que no se crea con derecho a escribir sus memorias—, lo único interesante que se encuentra en ellas son los primeros capítulos. La parte novelesca de las Memorias, cuando el héroe pasa de la

categoría de hombre oscuro a las eternas del Poder y de la fama.

En estos capítulos aprendemos que la mayor parte de los hombres que rigen grandes destinos se elevan por un golpe de fortuna. Mas aún así, es altamente aleccionador para los aprendices de estadista, para los soñadores, para los aventureros y para los audaces, ver prácticamente cómo los grandes hombres, en sus orígenes, han nacido en un humilde Belén, al que no llegan los Magos con la ofrenda de sus tesoros.

Después, en estos libros, cuando comienza la Historia, huye desprovista la verdad. Se aman demasiado estos hombres a sí mismos para presentar las pruebas que les acusan, y para confesar sus yerros y sus torpezas.

En España aún ninguno de nuestros grandes hombres contemporáneos ha escrito sus Memorias. Ahora anuncia las suyas el general Burguete, y tras él, supongo que seguirán todos los hombres que han intervenido en el asunto de Marruecos. Deseo, sin embargo, del éxito de estas Memorias, pues en nuestro país, por falta de imaginación, se halla en una mortal decadencia la literatura de folletín.—F. DE C.

LOS QUE MUEREN

José Ortega Munilla

El telégrafo nos comunicó la triste nueva de haber fallecido en Madrid el notable periodista don José Ortega Munilla.

Había nacido en Cárdenas (Cuba) el día 26 de Octubre de 1856, y vino a España con su familia, viviendo en Madrid desde su infancia, y allí comenzó sus estudios.

A los diez años de edad ganó el premio creado por el obispo de Cuenca Payá y Rico para «los jóvenes humanistas», cuando estudiaba el latín en el Seminario de Cuenca.

Pasó luego a Gerona, donde continuó sus trabajos de latinista en el Seminario Tridentino.

La revolución de 1868 dió al traste con la vocación sacerdotal que Ortega Munilla sentía.

En Madrid se hizo bachiller y continuó sus estudios en la Facultad de Derecho de la Universidad central.

Fuó redactor de «La Iberia», «La Patria», «El Debate», «El Parlamento» y «El Conservador», y fundó, juntamente con Miguel Moya, algunas revistas.

En Mayo de 1879 entró en «El Imparcial» y dirigió su hoja literaria de «Los Lunes», que tuvo gran aceptación y en la que colaboraban las mas selectas firmas españolas, sin distinción de matices ni de ideales.

Poco más tarde, fué nombrado director político del citado periódico, en el que permaneció más de treinta años. Después ha colaborado en infinidad de periódicos.

Su labor literaria fué muy fecunda y notabilísima. Entre sus novelas descuella «La Cigarrá», que el gran crítico Revilla calificó de «conmovedora poesía de la realidad». Después escribió «Sor Lucía» (continuación de «La Cigarrá»), «Lucio Trélez», «El tren directo», «Don Juan Soló», «Vifetas del jardinero», «El fondo del tonel», «Panza al trote» y otras colecciones de cuentos y libros de viajes, muy interesantes.

En los últimos años, desde 1914, escribió nuevas novelas, entre ellas «Fratrot», «Doro en el monte», «El paño pardo», «La calandria», «Estracilla» y «La señorita de Cimlegrá».

La penúltima de las citadas la llevó al teatro en 1918.

En 1902 fué elegido académico de la Real Academia Española, ocupando el sillón que Ramón de Campoamor dejó vacante.

Sin sentir la política ni tomar parte activa en sus apasionadas luchas, fué, sin embargo, diputado a Cortes durante muchos años.

La muerte del maestro de periodistas y de literatos será seguramente lamentada por España entera y constituye una dolorosa pérdida para las patrias letras. Nosotros nos asociamos, con pesar vivísimo, al duelo nacional producido por la desaparición de Ortega Munilla, que era por todos admirado con veneración.

30 años atrás

2 Enero 1893.—El temporal de nieves ha sido general en toda España.

A las primeras horas de la tarde se desencadenó sobre esta ciudad y comarca un fuerte huracán.

Por la explanada del muelle derribó a un hombre y dos mujeres.

Cayeron pequeñas partículas de granizo que eran lanzados por el viento cual si fueran perdigones.

INFORMACION LOCAL

EL 31 DE DICIEMBRE

La fiesta de la Conquista Costa y Llobera, Hijo Ilustre

En la Casa Consistorial

El domingo, y con más solemnidad que la de años anteriores celebró nuestra Ciudad, representada por su Ayuntamiento, la fiesta de la Conquista.

La circunstancia de caer tal festividad en domingo y el conocimiento previo de que el Ayuntamiento había acordado en tal motivo realizar un acto patriótico —la colocación de la bandera de Mallorca en la fachada de la Casa Consistorial— y otro de respeto a la tradición —la restauración de los antiguos ministriles— hizo que el vecindario se sumara más extensa y más intensamente a la conmemoración de la gesta de Jaime I.

Desde primera hora de la mañana fué izada la bandera de Mallorca en la fachada de la Casa Consistorial, colocándose en el gran balcón y sobre uno de los portales de entrada de la Casa de la Ciudad —el más cercano a la calle de Palacio— y la bandera de España que antes ondeaba en el Centro del balcón fué enarbolada en el otro extremo de éste sobre el balcón inmediato a la calle de la Cadena, quedando así establecida la armonía visual.

Las ventanas y portales de la Casa Comunal lucían colgaduras y sobre un fondo de damasco que ocupaba el vacío de la gran tribuna central, destacaba el retrato del Conquistador de Mallorca.

A la hora de costumbre llegó a la Plaza de Cort una compañía de infantería, con bandera y música, para recibir honores al pendón real de Jaime I que anualmente queda enarbolado en el centro de la Plaza, mientras la Corporación Municipal se encuentra en la Catedral.

La festividad religiosa

Una vez que el pendón real, en la asta forrada de mirto fué por los concejales depositado en el centro de la plaza, con las normas de costumbre, se organizó la comitiva para dirigirse a la Catedral.

En dicha comitiva figuraban, además de la banda de tambores y los maderos, los reinstaurados ministriles, que durante el trayecto ejecutaron la sonatina que sus antecesores ya tocaban.

La innovación, mejor dicho, la resurrección, fué favorablemente comentada por el público.

La festividad religiosa celebrada en la Catedral revistió la solemnidad propia de la Basílica mallorquina y a ella asistió numerosísimo concurso de fieles.

Celebró el Santo Sacrificio el Canónigo don Juan Queiglas, asistiéndole de diácono el canónigo don Antonio Sancho, de subdiácono el Beneficiado don Juan Cerdá, y de presbítero asistente don Guillermo Oliver.

Se cantó la Misa original del notable organista de nuestra Catedral don Bernardo Salas y ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Pbro. don Jaime Sastre.

En el sitio de costumbre tomó asiento la representación municipal.

La presidia el Gobernador señor San Martín y la integraban el Alcalde Sr. Oliver y Roca y los concejales señores Buades, Aguiló, Salom, Obrador, Planas (don Antonio), Barrera, Forteza y Quintana.

Regreso a la Casa Consistorial

Terminados los actos religiosos la comitiva municipal regresó a la Casa de la Ciudad, con igual solemnidad que a la ida, y retiró del centro de la Plaza el pendón real, que fué saludado con los honores correspondientes.

También durante el tiempo que estuvo estacionada en la Plaza de Cort la fuerza de infantería hizo las salvas reglamentarias.

La banda amenizó la mañana ejecutando algunas composiciones.

En el Salón de sesiones. El acto

Regresada la representación municipal, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, se procedió a la proclamación solemne de Hijo Ilustre de Mallorca del eximio poeta Mn. Miguel Costa y Llobera, descubrimiento de su retrato y lectura de su biografía por don Juan Alcover.

Ocupó el sillón presidencial el Gobernador civil don José San Martín y a su derecha tomaron asiento el teniente coronel de Infantería don Juan Coll, que ostentaba la representación del Capitán General; el Director de la Escuela de Comercio don Gregorio Crespo, el teniente coronel don Francisco León, el Magistrado señor Fernández Orbeta y don Juan Alcover.

A la izquierda del Gobernador estaban el Alcalde don Antonio Oliver y Roca, el Presidente de la Diputación don Jaime Mora, el Alcalde de Pollensa don Guillermo Ochogavía, el teniente de Alcalde don Pedro Buades y el canónigo señor Sancho.

Entre los concurrentes vimos al Fiscal don Emilio Vélez, el senador don Luis Pascual, el Comandante de Marina don Mariano Sbart, el decano del Colegio de Abogados don Ramón Obrador, el secretario de la Audiencia don Jaime Serra, el decano del Colegio de Procuradores don Jaime Bestard, el Comisario Regio de Fomento conde de Peralada, el Administrador de la Aduana de Mahón, el Director de la Escuela de Artes y Oficios don Lo-

renzo Cerdá, el Presidente del Crédito Balear don Juan Aguiló, el secretario de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana don Jerónimo Castaño, el Gerente del Fomento Agrícola de Mallorca don Vicente Puerto, el notario don Pedro Alcover, representando al Colegio Notarial y otras personalidades, así como buen número de concejales.

Se lee el acuerdo y se descubre el retrato

Después de las palabras de apertura del acto pronunciadas por el Gobernador civil, el secretario del Ayuntamiento dió lectura al acuerdo municipal declarando Hijo Ilustre al egregio poeta Mn. Costa y Llobera y ensargando su discurso biográfico a don Juan Alcover.

Seguidamente se procedió a descubrir el retrato del eximio vate y sonó una salva de aplausos entusiastas, calorosos.

En el retrato que se descubrió y que figurará en la galería de Hijos Ilustres mossen Costa y Llobera viste la musa blanca y las rojas vestiduras canónicas.

Como este aspecto de la indumentaria fué objeto de discusión consistorial—y aun sobre ello se hicieron en EL DIA, algunos comentarios—diremos unas breves palabras.

A raíz del acuerdo de declarar Hijo Ilustre a Mn. Costa el Alcalde encargó su retrato al pintor aristócrata don Fausto Morrell.

Este empezó su obra vistiendo a Costa de canónigo y lo tenía bastante adelantado cuando a raíz de una discusión en el Ayuntamiento y con motivo de una visita del Alcalde ofreció el señor Morrell hacer el retrato de Costa, vistiéndole de sacerdote, que era el sentido en que se habían pronunciado casi todos los concejales.

Al entregar el señor Morrell su obra a la Corporación entregó los dos retratos: el de canónigo y el de sacerdote.

Y la Comisión de Monumentos, en la cual figuran los mismos que sostuvieron que Costa no debía figurar si no vestido de sacerdote, ha eseguido el retrato de canónigo, fundándose en que artísticamente es mucho mejor el retrato de canónigo que el de sacerdote; y por esta razón que es atendible en extremo figurará Costa y Llobera vestido de Canónigo.

El discurso

A continuación don Juan Alcover dió lectura al discurso biográfico de su compañero de trabajos literarios.

La obra del señor Alcover—su mejor elogio es citar el nombre del autor—está esmerada en castellano, debido a que en cuanto el director de «La Vanguardia», de Barcelona, Agustia Calvet Gartzel, tuvo noticia de que tenía que escribir se apresuró a recabar del señor Alcover la autorización para publicarla, en forma de artículos en el importante periódico barcelonés.

Y aceptada por el señor Alcover la reiterada invitación escribió el discurso en castellano, ya que en esta lengua tenía que publicarse.

El lector podrá juzgar del trabajo de nuestro más alto poeta, ya que hoy publicamos la primera parte del mismo y en días siguientes publicaremos el resto.

Durante la lectura de su discurso fué el señor Alcover interrumpido varias veces por los aplausos y al terminar estalló una prolongada y cálida ovación.

Final

Seguidamente el Gobernador declaró terminado el acto.

Cuando la gente iniciaba el desfile, el Orfeó Mallorquí, que había acudido a la Casa Consistorial, con su *soyora*, cantó, en el corredor principal de la Casa de la Ciudad, algunas composiciones que fueron aplaudidas.

Banquete

El Alcalde señor Oliver y Roca, para solemnizar la patriótica conmemoración del domingo, más merecedora de ello este año por las laudables innovaciones introducidas, para las cuales ha estado en todo momento muy favorablemente dispuesto el espíritu del señor Oliver, obsequió el domingo con un banquete a sus compañeros de Consistorio, invitando también al mismo a don Juan Alcover.

La comida se celebró en el «Círculo Mallorquí» y transcurrió muy animada.

Política local

Acuerdos del Comité del Partido Republicano Federal

Reunido el pleno del Comité del Partido Republicano Federal y estudiada a fondo la actual situación política ha resuelto lo siguiente:

1.º Empezar una activa campaña de propaganda en Palma y pueblos donde se cuente con fuerzas adictas al republicanismo, celebrando actos públicos, contando para ello con elementos de mucha valía del republicanismo español.

2.º No estar en nada ni por nada en los actuales momentos, la actuación de los elementos liberales de Palma y prestarles la cooperación y apoyo hasta donde lo permita la dignidad política para todo lo que represente extirpación del engranaje caciquil y reaccionario engendrado y alimentado por los partidos de la derecha.

3.º Llamar la atención de la conciencia pública sobre la desastrosa administración municipal llevada a cabo por la mayoría actual y personificada en los casos consumados ya, del edificio de Montesión, el deslinde de «Las Parelladas» y de los que hoy están sobre el tapete; Reforma de la plana mayor, camiones del transporte de carnes y el célebre de la compra del edificio de «Ca'n Pastilla», asuntos todos ellos que son una vergüenza municipal.

4.º Si los elementos del liberalismo en estos momentos de vida o muerte dejasen de actuar de una manera decisiva y enérgica en pro de las esencias liberales de la mayoría del país y por mirar no propias de separarse en cuenta en estos momentos, el Partido Republicano actuará de forma distinta y siempre conforme lo exijan las circunstancias políticas y el alto interés de la libertad y la democracia.

Junta General.—Se convoca a Junta General a todos los socios de Casinos republicanos de Palma y Santa Catalina para el próximo jueves día 4 a las ocho y media de la noche, para la renovación de la Junta directiva y nombramiento de un Directorio, en el local social, calle de Sans, 11.

Sucesos y desgracias

Vuelco de un carretón

Ayer, por la mañana, en la carretera de Manacor, voló el carro que guiaba Enrique Valls, quien desde La Puebla se dirigía a esta ciudad.

El referido conductor sufrió la consiguiente caída. Trasladado a la casa de socorro le fueron apreciadas contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Mordido por un perro

El niño Miguel Mesquida, de 3 años, habitante en la calle de Berard, 18, fué mordido ayer por un perro, sufriendo una herida de la que fué asistido en la casa de socorro.

Caída

El niño Antonio González, de 2 años, domiciliado en el caserío del Molinar, al caerse en su casa se produjo una herida contusa en el mentón. Fué asistido en la casa de socorro.

JUVENTUD ANTONIANA

El festival de los Reyes Magos

La Comisión organizadora trabaja ahincadamente para que resulte este año un acontecimiento la Cabalgata Real.

Para evitar lamentables omisiones y para el mejor orden de la fiesta, se publican las siguientes notas y advertencias:

1.º Se han distribuido ya los Buzones para la correspondencia en los sitios siguientes: Ayuntamiento, Convento Padres Capuchinos, Imprenta Viuda Ordinas, Droguería «La Suiza», Casa Alabern, Mercería «La Patria» (Bolsería), Casa Boscan (Plaza de Cort), Artículos Alemanes (Pas de'n Quint), Peluquería Florit (San Nicolás), Olmos Frente Casa Rosselló, Zapatería Barberá (Riera).

2.º Se ruega a todas las personas que piensen o desean les sean servidos a domicilio el juguete lo participen así al Convento de PP. Capuchinos antes del día 5 próximo acompañando la dirección. Se agradecerán los donativos para sufragar los gastos.

3.º Para la obtención de vales para la repartición de los juguetes que ha de tener lugar el día 6 a las tres y media de la tarde en la Plaza de Eusebio Estada, junto al Monumento de D. Jaime el Conquistador, deberán dirigirse a las señoras de la Pia de San Antonio y en el Convento de PP. Capuchinos de seis y media a ocho de la noche, hasta el 4 inclusive.

4.º La Cabalgata Real hará su entrada por la Plaza de la Conquista a las seis y media de la tarde del día 5, siguiendo el itinerario que a continuación se expresa: Olmos, Rambia, Riera, Mercado, Borne, Conquistador, Victoria, Palacio, Cort, Ceresol y San Miguel. Se agradecerá a los vecinos de dichas calles pongan colgaduras a los balcones para cumplimentar debidamente a los Reyes Magos.

Se ha recibido el siguiente radiograma que desde Oriente nos envían los Reyes Magos: «Juventud Antoniana.—Palma.—Sol-

ventadas dificultades transporte, hemos contratado a la Aero Mallorquina de Aviación, treinta hidro-aviones para nuestro séquito. Llegaremos próximo viernes, Gaspar, Mécher y Baltasar».

La Comisión organizadora.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Domingo 30

Entradas

Procedente de Mahón el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí, con pasajeros y carga general.

—Procedente de Ibiza el vapor correo «Balear» capitán don Antonio Dexcallar, con pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona a las 9 de la noche el vapor correo «Rey Jaime I» con pasaje y carga general.

Lunes 1

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca» capitán don Jaime Pi, con 62 pasajeros y carga general, entre ella 88 sacos de azúcar y 100 sacos de harina.

Salidas

Para Barcelona a las 9 de la noche el vapor correo Mallorca, con pasaje y carga general.

—Para Ibiza a las 10 de la noche el vapor correo «Balear» con pasaje y carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares

MARIES

De Palma para Valencia a las 19.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Valencia a las 20.
De Alicante para Palma a las 13.
De Alicante para Ibiza a las 13.
De Palma para Ciudadela a las 19.
De Ibiza para Palma a las 24.
De Ibiza-Formentera a las 9.
De Formentera-Ibiza a las 12.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Daños en propiedad ajena

La Guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) comunica al Gobernador que en virtud de denuncia presentada por el propietario de la finca denominada «Carabassó», José Torres Sala de la parroquia de Santa Gertrudis ha puesto a disposición de la autoridad judicial a dos individuos como presuntos autores de haber cortado, sin permiso, cinco plantones de algarrobos y los tallos de otro preparado al injerto.

Entra el denunciante y denunciados, que son parientes, existía rencor por cuestión de intereses.

Por viajar con billete inferior a la clase que ocupaba

En Santanyí, la Guardia civil ha denunciado al Juzgado a un individuo que, viajando en coche de segunda clase del tren de Palma a Santanyí, habiendo sacado billete de tercera, se negó a satisfacer el suplemento que le hizo el revisor de dicho tren.

Por no llevar farol

La Guardia civil del puesto de Sóller ha denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia al conductor de un vehículo, por no llevar en él, encendido, el farol que previene el Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Religiosas

Día 2.—San Isidoro, obispo y mártir. Este Santo nació en Sevilla, descendiente de ilustres y esclarecidos progenitores.

Aplaudido a las ciencias naturales, hizo en ellas maravillosos progresos, de forma, que ya en su juventud estuvo reputado por uno de los mas sabios.

Siendo notoria la fama de su celo ardiente por la región católica por toda España, congregados los obispos en la ciudad de Zaragoza, para elegir sucesor de Valerio III en aquella cátedra, lo hicieron en Isidoro con general aplauso.

No satisfecho con sus incansables fatigas apostólicas dentro de los límites de su obispado, pasó a otras provincias infectas con los errores de la herejía, a ilustrarlas con la luz del Evangelio.

Vencidos los herejes por la predicación de Isidoro, tomaron el partido de darle muerte, como lo hicieron clandestinamente en 2 de Enero del año 466.

Arojado el cuerpo del santo Prelado al río Miño, fué extraído por los católicos, y le dieron sepultura a sus orillas, siendo trasladado después de ocho años a la ciudad de Ibiza, donde se venera de tiempo inmemorial con el correspondiente culto.

Cuarenta Horas

Continúan en la Santa I. C. B. con que la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento conmemora el Quincuagésimo Aniversario, de su instalación en esta Capital.

Exposición a las seis, a las diez, Horas y Misa mayor.

Por la tarde, a las cuatro, actos de coro a las seis y media continuación del solemne Triduo que predicará el M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral, de esta Santa Iglesia C. B. y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En San Francisco, empezará el ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua.

Se practicará por la mañana, a las siete y media, con meditación y canto y por la tarde, a las seis, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. señor don Andrés Servera, Presbítero.

Los asociados a la Pia-Union pueden ganar cada martes indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

—En Montesión, fiesta de la venida de la Santísima Virgen en carne mortal a Zaragoza.

A las ocho, Misa de Comunión que dirá el M. I. señor Provisor y Vicario General de la Diócesis, doctor don José Mur.

Antes de la misa se bendicirá un nuevo estandarte de la Santísima Virgen del Pilar. Al final se cantará el Himno nacional del Pilar.

Por pesetas

750

Despacho completo de muebles sistema americano, compuesto de:

- Escritorio Bureau
- Sillón giratorio
- Archivero vertical
- Mesa para máquina
- Silla auxiliar

Construcción suprema en madera de roble y barnizado a muñeca.

Tenemos otros Lotes a precios también de reclamo; píase catálogo

CASA BAR-LOCK

Quint, PALMA

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

- Extens servicio telegráfico.
- Nutrida información local y de las Islas.
- Selecta colaboración.
- Publica OHO páginas diariamente.

Administración y Redacción
Daris, 2
Talleres Imprenta
Santañilla, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 711. Teléfono n.º 711

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

LIQUIDAMOS

20 mil cortes pañete Señora a 2'00 pts
ALMACENES SAN MIGUEL

CINE MODERNO

HOY a las 5 y media

La bellísima producción de costumbres americanas, creación del gran director y celebrado actor, Mc Gowan

ACERO FRIO

4 partes, Producción R. C. P.—Programa Verdguer.

Y 2.ª jornada de la serie, por Polo

Defenderse o morir

Jueves: «La desconocida», con la admirada artista María Jacobini.

DEPORTES

Dos grandes partidos: Badalona-Alfonso XIII

Primer partido.—Badalona, 1. Alfonso XIII, cero.

El equipo catalán triunfó por un goal como pudo haber perdido sin que por ello cambiáramos nuestra opinión: El «Badalona» es superior al equipo local en cantidad y calidad de juego.

Una superior técnica y acabado entreno se demuestran durante hora y media. Última grande las injustificadas paradas del árbitro en faltas de cuya interpretación discentimos completamente, y que mataron en flor una vez hermosamente iniciadas, bellas jugadas no acostumbradas a presenciarlas en nuestros campos.

Los componentes del equipo mallorquín demostraron con demasiada frecuencia, carecer de esta mutua confianza que forma la cohesión de un equipo. No en balde el deporte que practicamos se llama asociación, o sea apoyo de unos con otros, individualmente y por líneas.

Se nota la falta de partidos verdaderos, denunciándolo la poca serenidad y dominio de nuestros jugadores en momentos críticos, supliendo sin embargo la deficiente técnica con una dosis enorme de entusiasmo que les ha servido para mantener a raya al preciso entreno del enemigo.

Esas han sido las características de nuestros delanteros.

La línea media empezó muy bien, de modo especial el centro; pero vino pronto el agotamiento natural, en quienes no acostumbrados a luchar contra un frío delantero que pasa admirablemente el balón.

Y en los defensas hemos notado, a pesar de su enorme esfuerzo en la segunda parte, atropello en sus acciones que lógicamente produce dificultades en la acción del guardameta a quien vimos en exceso nervioso, influido sin duda por lo que dejamos apuntado, puesto que hizo cosas muy irregulares.

Vimos en el tercio defensivo, jugadas improcedentes, consecuencia sin duda, por falta de apoyo de los medios alas y retraso del centro.

También carece en conjunto de un buen juego de cabeza: el heading indispensable y de tanta utilidad como el shoot en muchas ocasiones.

Valores positivos

De los forasteros demostraron serio Bau, en el que vimos tan buen defensa como energético capitán, Llinás y Tejedor. Campañeron de sobra el resto mereciendo también ser citados los medios y el delantero.

Poco diremos de los jugadores alfonsoinos: a nuestro entender Picó, Barón y Socias, a ratos Llauger, Tomás y Casañer. Ferrá hizo de todo.

Los medios alas continúan despejando en vez de servir la pelota al adelante.

La línea media del «Badalona» casi anuló el resto.

El arbitraje

No comprendemos como señaló algunos hands que de nada perjudicaron al equipo castigado, dejando pasar en cambio múltiples fauts penados por el Reglamento; empujar y retener a un contrario, saltar encima un adversario por ejemplo, son faltas que vemos con harta frecuencia son toleradas en nuestros campos. Vimos también un off-side imaginario.

Los equipos

Badalona F. C. Bru, - Bau, - Massanet, - David, Mauricio, Rodrigo, - Tejedor, Llinas, Canceles, Riera y Benages.

Real Alfonso XIII. Ferrá, - Picó, Castañer, - Garcillano, Llauger, Tomás, - Cerdá, Socias, Veri, Barón y Estrades.

Algunos datos interesantes

Se tiraron contra el «Badalona»: 13 fauts, 1 corner, 3 off-sides, 18 goal-klk.

Y contra el «Alfonso XIII» se marcaron: 7 fauts, 5 corners, 19 goal-klk.

Estos desapasionados datos pueden dar una idea de como se desarrolló este primer encuentro entre catalanes y mallorquines.

El público

Fué numeroso y correcto. Nos place ver secundados los esfuerzos

de la Real Sociedad por nuestros aficionados al mismo tiempo sin que ello signifique inmodestia por nuestra parte, ver confirmados nuestros pronósticos; más aún. Seguimos creyendo que a mejor calidad de equipos visitantes, la asistencia corresponderá y en breve nuestro campo no será suficiente para dar cabida a los entusiastas asistentes, que ya tienen derecho a contemplar los grandes equipos, cuyo juego será para todos de grandes enseñanzas. Ello es indispensable para que el futbol mallorquín se asimile al de los mas formidables bandos; pues solo jugando con equipos de potencialidad superior aumentarán los conocimientos de nuestros jugadores.

Segundo encuentro.—El «Badalona» vence únicamente por 1 goal a cero

Los equipos representativos de uno y otro bando se presentaron integrados en el partido de ayer por los mismos jugadores, con la sola diferencia que por el «Badalona» se alineó Vicente sustituyendo a Benages. En las filas locales no hubo variación.

El partido, sin ser nada insuperable fué algo más entretenido y a ratos más interesante que el anterior. Las filas alfonsoinas, en la primera parte, desarrollaron bastante juego, llegando en algunos momentos a dar la sensación de que sería para ellos, ayer, una buena tarde; mas estos optimismos bien pronto se desvanecieron ante la envidiable estrategia que en la ofensiva desarrollaban los equipos badalonenses.

Nuestra opinión, formada ya después del primer encuentro, quedaba plenamente consolidada. Somos los primeros en reconocer que a nuestro equipo le sobran condiciones para oodearse dignamente con equipos de la categoría del «Badalona»; pero para ello, no nos caasaremos de proclamario, se impone una nueva técnica, la más sólida y verdadera, quizá la única: Verdadera cohesión y menos individualismo.

Bien está que un jugador en posesión del balón saque el mayor partido que le sea dado de la jugada, mas nunca estará justificado por ningún concepto, que este jugador deje de sacrificar «su jugada» siempre que otro pueda sacar del momento mejor partido.

De los jugadores.—El desarrollo del juego

Poeee el «Badalona» un verdadero juego de conjunto y una esmerada disciplina. Su línea de backs es realmente admirable, contra esa infranqueable barrera, se estrellaron todos los intentos alfonsoinos. Bau, tanto en uno como en otro partido rayó a gran altura y le acompañó Bru, el notable goal-keeper.

En nuestro concepto, la línea delantera es la más floja; muy bien los dribling, como también la rapidez que despliegan en los avances, mas en la suerte suprema es en la que se observa mayor flojedad y esto fué sin duda la causa de que no fuera más marcado el resultado de ambos encuentros.

Del equipo local se jugaron Picó, que despejó situaciones notablemente comprometidas, Barón, Castañer y Gracillano. Este último estuvo infatigable toda la tarde, mas hay que convenirse que con ser este el juego más duro que puede practicarse, es el menos práctico ante un equipo de valía.

El goal logrado por el «Badalona» fué a consecuencia de un penal falta que todos, público y jugadores apreciaron. Ferrá, ante lo certero del golpe, no pudo evitar el tanto.

El arbitraje

Este estuvo a cargo del señor Pinillos, el cual lleva arbitrados, con singular acierto buen número de partidos de la presente temporada.

Su actuación, que en la primera mitad del primer tiempo fué por todos aplaudida, en el resto del partido creó divergencia de opiniones, si bien en las postrimerías del encuentro se conquistó la confianza de propios y extraños.

En nuestra opinión, Pinillos estuvo acertado toda la tarde y apreciamos en él relevantes condiciones, principalmente en la apreciación de los off-sides.

Dolores y tristezas del arte ruso

El arte después de la revolución; los artistas y el comunismo; los derechos hipotéticos del autor.—Sig e el repertorio de ópera antigua.—Chaliapin.—Declamación y piano, como en tiempos de la «Nanita».—Maravillas del teatro ruso.—Los directores de música descargan carbón; los soldados no acuden

Un joven violinista contratado por 20 millones de rublos al mes en una orquesta gubernativa, me habló del arte en Rusia, con este laconismo excesivo y lenguaje sobrado rudo:

—¿Cómo quiere usted que se piense en el arte, cuando se debe pensar en el pan? ¡Infortunado el artista músico que no encuentre un café-concert que le dé en una noche lo mismo que la ópera en un mes! ¡Infortunado el pintor que en períodos de crisis no puede emplearse para cubrir la espera en las más humildes ramas del arte decorativo!

Los pintores habránse visto faltos de papel y de colores; los grabadores carecerán de materiales para su trabajo; el teatro continúa con los elementos materiales

del régimen zarista...; pero todo ello no impide que el arte continúe marchando y, a menudo, con éxito indiscutible. Este milagro se debe un poco a las leyes de los artistas, leyes creadas en Petrogrado, Moscú y otros puntos, y también se debe a la fuerza de resistencia del arte mismo, que sale de todo acontecimiento histórico con inmutable vitalidad.

Los artistas que tienen marcada huella revolucionaria, representan símbolos caducos de la pasada era; sus obras se desvanecerán sin dejar rastro.

Teatro, pintura, escultura, sufrieron nuevas direcciones artísticas, cuando las ideas políticas sufrían la revolución; ahora que la política va tomando el aspecto de los tiempos burgueses, el teatro, la pin

HOY día 2 Enero

LIQUIDACIÓN RÁPIDA de todas las existencias del establecimiento de ropas

LA PALMERA

Calle de Cererols, 4, 6 y 8 y Bolsería, 5 (Al lado del Horno Ca'n Cetre)

1.º Enero 1923

Deseamos a nuestra distinguida clientela un feliz y próspero Año Nuevo, y le presentamos el testimonio de nuestra gratitud, por la gentileza con que nos ha favorecido durante el finido año.

BAZAR BALEAR

La casa más conveniente para compras de CALZADO, por su Alta Calidad y su Bajo Precio. SINDICATO, 57]- PALMA

1922 BALANES 1923 Para hacer inventarios y Balances Generales de fin de año, se utilizan máquinas que lo hacen mecánicamente con rapidez, exactitud y descanso mental. Para más detalles, diríjase a la "SOCIEDAD ANÓNIMA BURROUGHS" BARCELONA CORTES 611

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de Diatermia o termopeneración Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Roumbo, etc. Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguino de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

necesario para la calefacción, ya que los soldados encargados de tal faena no acudían. Cada día resistían el trabajo a la mesa durante dos o tres horas en una temperatura de 8 grados bajo cero. Y en los cuatro meses más fríos, escribían con tino, porque la tinta se helaba.

—Con la pluma estilográfica—me decía un director—apenas podía trazar cuatro firmas: al llegar la siguiente ya no corría la tinta; entonces tenía que calentarla de nuevo.

También me ha dicho que una noche un aguacero terrible derribó el techo de la sala italiana; la ronca despertó a las cuatro de la mañana y corrió al museo.

—El momento—decía—más emocionante para mí, de toda la revolución, fué cuando con el agua a la rodilla pude entrar en la sala para quitar de la pared un cuadro de Rafael.

Profesores y guardianes trabajaron en las bombas desde el alba hasta medio día. Y como los soldados, por variar, no acudieron tampoco aquel día, profesores y guardianes en seguida de dejar las bombas, fueron... a descargar carbón.—Italo Zulgavell.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy Parada.—Palma. Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel León. Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem. Hospital y provisiones.—Unico Capitán de Caballería. Vigilancia.—10.º Oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Cañay.

Efemérides mallorquinas

2 Enero 1795

Resolvió el Ayuntamiento gratificar con 9 sueldos cada una de las 20.000 cuarteras de trigo que se introdujeron en la isla desde el 7 de Enero hasta el último de Marzo.—Otros 7 sueldos para retribuir los 20.000 que se importaran después de aquellas y 4 ss. por cada una de las primeras 15.000 cuarteras de cebada. Aprobó la Audiencia este acuerdo en 5, y en 7 se publicó en la ciudad.

Platos Sevilla BARATOS LA CARTUJA

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN VERDAD POR FINAL DE TEMPORADA Todos los géneros de invierno a precio de coste.

Rebaja 10% descuento post-ventas! o tivo en metálico Por cada 5 pesetas 2 reales menos.

Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5

El médico ALORDA

Ha trasladado su Consultorio (Enfermedades de la piel, sifilíticas, venéreas y úlceras de las piernas). Calle de Montenegro, 8 pral.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Noticias

generales

Einstein a España

Madrid 1 a las 20.—El profesor Einstein, autor de la teoría de la relatividad, visitará España después de su viaje al Japón.

Furioso temporal en Vigo—Vapor en peligro—Ordenes del comandante de marina

Vigo 1.—Reina un furioso temporal desde hace varios días que pone en constante peligro a las embarcaciones.

El comandante de marina se ha visto obligado, en previsión de posibles accidentes en el mar, ha prohibido las operaciones en el puerto, así como que salgan barcos si las tripulaciones no llevan chalecos salvavidas.

Todos los barcos han redoblado las amarras.

Las olas alcanzan una altura nunca vista.

El vapor holandés «Mellver» se ha visto en peligro, salvándose milagrosamente.

La opinión censura que teniendo el puerto una perfecta instalación Marconi desde antes de la guerra, no funcione por falta de elementos necesarios.

Exposición pictórica en Madrid

Madrid 1 a las 22.—Se ha inaugurado en el salón de exposiciones del Cirulo de Bellas Artes una exposición de pinturas del artista Manuel Villegas.

Los lienzos expuestos son preciosos y muy numerosos.

Se han adquirido ya varios de ellos.

La incorporación de los nuevos reclutas

Madrid 1 a las 22.—En la Comandancia Militar se han recibido órdenes de que los nuevos reclutas se incorporen los días 24, 25 y 26 del corriente.

Cumpliendo dichas órdenes han comenzado ya los preparativos para la incorporación.

A la memoria de Pérez Galdós

Madrid 1 a las 24.—Un grupo de escritores y de artistas depositará el día 4 coronas y flores al pie de la estatua de Pérez Galdós sita en el Retiro.

Se tiene el proyecto de celebrar este acto todos los años.

La ley de accidentes del trabajo

Madrid 1 a las 24.—La Gaceta de ayer publica el Reglamento provisional de la ley de accidentes del trabajo.

El nuevo régimen de quincenas

Una circular

Madrid 1 a las 22.—El director general de Prisiones don Juan Izquierdo, ha dirigido una circular a los jefes de cárceles interesando el estricto cumplimiento de la R. O. de Gracia y Justicia relativa al nuevo régimen de quincenas.

Ordena la circular que se fije en las oficinas de la dirección de cada cárcel la citada disposición y se envíe a la dirección de prisiones una relación detallada de los detenidos gubernativos que ingresen en las prisiones, cada 15 días.

El entierro de Ortega y Munilla

Madrid 1 a las 22.—Ayer tarde tuvo lugar el acto de la conducción del cadáver del escritor señor Ortega y Munilla desde la casa mortuoria a la Sacramental de San Justo.

En la presidencia del duelo figuraban: en representación de la Academia Española el señor Maura, llevando la medalla de académico y don Emilio M.ª Torres en representación del Rey.

Figuraban también los ministros de la Gobernación e Instrucción pública, el director general de Correos y Telégrafos y el Deán.

En la comitiva, que era nutridísima, figuraban muchos periodistas y literatos.

Festejos en Palacio

Banquete, recepción y concierto

Madrid 1 a las 20.—El próximo día 3 se celebrará en Palacio un banquete de gala en honor del Cuerpo diplomático.

Terminado el banquete se celebrará una recepción de secretarios y agregados.

Y por último tendrá lugar un concierto.

La tradicional Capilla Pública

El próximo día 6 se celebrará la tradicional Capilla Pública.

Aunque se dijo que durante esta ceremonia sería impuesta a la Reina Victoria la condecoración de la Rosa de Oro que le ha sido concedida por el Pontífice, parece que ha sido aplazada la ceremonia hasta después de Cuaresma, en fecha que acudirá a Madrid un embajador especial de Roma portador de dicha condecoración.

Te-Deum

Ayer tarde se verificó en la capilla de Palacio un Te-Deum, con motivo del fin de año, asistiendo toda la Familia Real, el personal palatino y numerosos aristócratas.

Ofició el obispo de Sión, quien pronunció una elocuente plática, haciendo votos para la prosperidad de año nuevo.

La fiesta de fin de año

En Madrid reinó gran animación

Madrid 1 a las 22.—No obstante la lluvia, con la acostumbrada animación y alegría se celebró anoche la fiesta de fin de año.

Millares de personas se congregaron a la Puerta del Sol, llenándola totalmente, para esperar las doce de la noche, la caída de la bola del reloj de Gobernación.

Momentos antes de dicha hora el jolgorio en el centro de Madrid era ensordecedor.

Al iluminarse la bola se hizo un silencio sepulcral comenzando la gente a comer las clásicas uvas.

En el instante en que la bola quedó quieta, terminado el descenso, estallaron vítores y aclamaciones.

En los teatros al dar las 12 suspendieron la representación los actores, y éstos y el público procedieron a comer las clásicas uvas, con Jerez y Champagne.

Del Extranjero

La Conferencia de París

Llegada de la delegación británica

París, 1.º—Ayer tarde, a las cinco y media, llegó la delegación británica, presidida por Bonar Law, para asistir a la Conferencia que ha de celebrarse en esta capital, cuya primera reunión tendrá lugar mañana.

Reunión de peritos y ministros

París, 1.º—Ayer mañana se celebró una reunión de ministros y peritos bajo la presidencia de Mr. Poincaré.

Asistieron a la reunión los señores Lasteyris, Heibel y Trocker, ministros de Hacienda, de Regiones libertadas y de Obras Públicas respectivamente; los señores Luis Barthan y Maucley, delegado y delegado adjunto en la Comisión de reparaciones y varios peritos de dichos ministerios.

En esta reunión se discutieron los estudios técnicos referentes a las reparaciones que han sido preparados en diversos departamentos ministeriales interesados, en cuyos estudios técnicos se inspirará el Presidente del Consejo en las conversaciones con sus colegas aliados.

Los peritos de los ministerios de negocios extranjeros y los de Hacienda prosiguieron por la tarde sus trabajos para coordinar los aludidos estudios técnicos.

Discusión aplazada a petición de la delegación Británica

París, 1.º—La discusión que debía tener lugar esta semana en la Comisión de

En muchos hoteles y casas particulares se celebró también la clásica fiesta con gran alegría.

El ministro de Gobernación permaneció en su despacho oficial hasta bien entrada la madrugada y a media noche, obsequió a algunos políticos y periodistas con un «lunch».

Por las calles reinó gran animación hasta altas horas de la madrugada, no registrándose incidente alguno digno de mención.

La Familia Real

La Princesa Salm Salm

Madrid 1 a las 20.—Del día 6 al 8 son esperados en Palacio la Princesa Salm Salm y sus hijos.

Obsequios a los Infantitos

Madrid 1 a las 20.—La Infanta Isabel, acompañada de la señorita Bertrán de Lis estuvo esta mañana en Palacio para entregar a los infantitos algunos obsequios con motivo del año nuevo.

Cacería regia

Madrid 1 a las 20.—El Rey, acompañado de los Marqueses de la Torre y otros aristócratas ha marchado a los montes del Pardo, en donde pasará el día cazando.

Los ilustres cazadores regresarán a Madrid al anocheecer.

Manifestación pro-responsabilidades

En Salamanca.—La preside Unamuno

Salamanca 1.—Se ha celebrado la anunciada manifestación organizada por el Ayuntamiento para pedir la depuración de las responsabilidades por el desastre de Marruecos.

Presidieron la manifestación don Miguel de Unamuno, el alcalde y la mayoría de concejales y presidentes de sociedades obreras, y representantes de diversas entidades.

En la manifestación, que era muy nutrida, figuraban gran número de madres de soldados muertos en campaña.

La manifestación, en perfecto orden, recorrió las calles más céntricas.

Una comisión subió al Gobierno Civil entregando las conclusiones al gobernador.

Este prometió transmitir las al Gobierno.

Reparaciones, para decidir si había lugar a que constara la falta de cumplimiento por parte de Alemania en la entrega del carbón para el año 1922, se aplazó a petición de la delegación británica hasta después de la Conferencia de París.

Esta decisión se interpreta favorablemente; porque demuestra el deseo y la confianza tanto del gobierno inglés como del gobierno francés de llegar a un acuerdo general sobre el problema de reparaciones en las deliberaciones que al efecto empezarán mañana.

Polonia

El asesino de Narutowicz condenado a muerte

Varsovia 1.—El tribunal ha condenado a muerte al asesino del presidente de la república polaca Mr. Narutowicz.

Rusia

Discurso de Lenin

Stokolmo 1.—Lenin acaba de pronunciar un discurso en el cual se dedica a contestar a los comunistas que acusan a Rusia de evolucionar hacia la burguesía.

Desmiente Lenin que el comunismo ruso tienda a buscar soluciones de conciliación con los capitalistas.

«Las recientes reformas—ha dicho—tienden a un fin exclusivamente oportunista».

«El Gobierno de los soviets—ha continuado diciendo Lenin—mira con calma el desarrollo de la nueva política económica, pues dispone de todo el poder necesari-

rio para poner fin a los asomos burgueses.

El sovietismo,—ha añadido—ha exhortado al proletariado europeo para que no ponga su confianza en los emigrados rusos que en Berlín se califican de aliados al bolchevismo y engañan a los comunistas extranjeros, esparciendo noticias falsas sobre la pretendida evolución de los soviets.

Ha terminado Lenin su discurso dirigiendo un reproche a Herriot.

Austria

Suicidio de un banquero

Viena 1.—Se ha suicidado en Praga el banquero M. Roberto Blum, director del «Banco de Descuentos y Créditos de Bohemia».

Este suicidio es debido a las medidas establecidas para la defensa de la corona checoslovaca.

Este es el cuarto suicidio que se ha registrado esta semana por el mismo motivo.

Bélgica

Explosión de gas en un Consulado

Bruselas 1.—En el Consulado del Brasil, establecido en la rue Royale, ha ocurrido una formidable explosión de gas, en el momento en que iba a encajarse la estufa del despacho principal.

A consecuencia de la explosión quedaron arrancadas las puertas y ventanas, cayendo, además, casi todo el cielo raso.

Un escarapate de la tienda del piso bajo quedó hecho añicos.

No hubo desgracia alguna personal.

El conflicto de Oriente

Actos de piratería.—Embarcación capturada

Londres.—Durante los últimos diez días, varias embarcaciones-automóviles han realizado actos de piratería, en el Mar Negro, frente a la costa de Bujras, protegidas por la obscuridad abordaron y saquearon varios buques.

Para dar caza a dichas embarcaciones han sido enviados dos torpederos, los cuales han logrado capturar a una de ellas.

Francia

Crecida del Sena

París 1.—A consecuencia de las últimas lluvias, el río Sena ha subido rápidamente.

La crecida es de 3 metros 25 centímetros, es decir un metro menos del nivel de las crecidas alarmantes en que se suspenden los servicios de pasajeros y toda navegación.

Comerciante desbaliado.—Detención de uno de los ladrones

Marsella 1.—Al salir un comerciante de un bar de la Plaza de la Bolsa, se le acercaron dos individuos, ofreciéndole llevarle, en automóvil, a dar un paseo por la ciudad.

El comerciante aceptó la invitación y al hallarse el auto en camino, los conductores aturdieron a golpes al comerciante desbaliándolo.

Uno de los agresores fué detenido, ocupándosele alhajas robadas al referido comerciante.

Dos atracos

Marsella 1.—Esta madrugada se han registrado dos atracos uno de ellos contra tres marineros que paseaban en automóvil de cuyo vehículo les obligaron a descender tres hombres armados con cuchillos.

Uno de dichos marineros, que eran de nacionalidad sueca, resultó herido.

Uno de los agresores fué detenido. El otro atraco lo sufrió un cobrador de una casa de comercio que llevaba 20,000 francos.

Los agresores que eran dos jóvenes, huyeron sin haberle podido arrebatar el dinero.

Un mach de boxeo

París 1.—En el match de boxeo celebrado anoche en el velódromo de invierno entre Marcel Nilles campeón de Fran-

cia de peso pesado y Franch Moran venció Vilen en el último de los 15 rounds de que constaba el encuentro.

El combate no ofreció interés.

La cuestión de las reparaciones

París 1.—Mañana se celebrará la primera reunión de ministros aliados para tratar de la cuestión de las reparaciones. Llegada a París de personalidades

París 1.—Han llegado procedentes de Roma Salvago Baggi y Bella Torretta, y de Lausanna Lord Curzon, con objeto de asistir a las deliberaciones interaliadas.

Sadi Lecointe bate el record mundial de velocidad

París 1.—Comunican de Marsella a «Le Journal» que el aviador Sadi Lecointe ha cubierto los kilómetros de prueba a la velocidad de 348'02 kilómetros por hora.

En vista de ello ha sido oficialmente reconocido «recordman» mundial de velocidad.

Italia

Regresa un combatiente de la Gran Guerra, a quien se creía muerto

Brescia 1.—Acaba de regresar de improviso el excombatiente llamado Angelo Testone a quien se consideraba muerto desde hace siete años.

Perenece al 5.º Regimiento de bersaglieri y fué hecho prisionero en Trentino y enviado a Bohemia y luego al campo de concentración en los Carpatos. Luego fué a Macedonia y ultimamente a Servia de donde ha regresado a Italia.

Soldados sublevados

Turin 1.—La intenciona de sublevación de los soldados de la guardia real ha sido sofocada.

Los amotinados han sido encerrados en los cuarteles.

CONCURSO LLOFRIU
Se regalan 250 Ptas.
¿A QUIÉN....?
Por cada peseta de gasto regalaré UN CUPON con opción a dicho CONCURSO

Año nuevo, vida nueva
BORDADORAS: ¿Queréis que el producto de vuestro trabajo llegue íntegro a vuestras manos? Acudid, pues, con muestra a **GINESTRA, hermanas** quienes os proporcionarán labor fácil y bien pagada, todo el año de 1923 y... sucesivos. (Trabajo a mano.) Zanoguera, 20, 3.º, derecha, frente.—Palma

GABANES RANGLAN a 40 pts.
CORTES paño caballero a 12 pts.
Almacenes San Miguel

ELEGANTE VESTIRÁ
teñiendo sus trajes con tintura **ESTRELLA**
30 CÉNTIMOS paquete VENTA en todas partes

Doctores - Médicos
Recomiendan Profesor práctico enseñanza niños anormales retrasados mentales para lección particular. Capuchinos, 24, Palma.

Vinos Castell del Bosch
TINTO - CLARETE y BLANCO
Los más preferidos: del público inteligente
CASA LLOFRIU

JUVENTUD ANTONIANA

El festival de Reyes

Continuamos hoy la publicación de las listas de donativos.

Como verán nuestros lectores reina mucho entusiasmo en nuestra ciudad por fiesta tan simpática; prueba de ello es recien ya los paquetes de juguetes que tienen que repartirse durante la cabalgata. Es conveniente que no demoren el envío hasta última hora por no dar lugar a confusiones, cosa que la Junta quiere evitar a toda costa.

Table listing names and amounts for the festival of Reyes. Includes names like Suma anterior, Cirulo Mallorquina, Ferrocarriles de Mallorca, etc.

Table listing names and amounts for the festival of Reyes. Includes names like Delegación Compañía Transmediterránea, Manuel Salas, José María Juanet, etc.

Table listing names and amounts for the festival of Reyes. Includes names like Martina Ferré, Juan Alomar, María Jaume, Sres. Llins, etc.

Table listing names and amounts for the festival of Reyes. Includes names like Suma, 1075.05.

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR. Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SÍFILIS. Avenida de Alejandro Roselló n.º 101.

Pedro F.º Salvá - MÉDICO ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ, Y OIDO. Visitará en Palma los días 6 (por la mañana), y 8 de Enero, Valero, 2 bis entresuelo-2.º, (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

TALLERES CIALONESA, S. A. Aragón, 138-bis - BARCELONA. Fabricación de Material Eléctrico - Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. - instalaciones completas de Centrales y Poblaciones - Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

Revista de Prensa

La actitud de los militares

Comentando los rumores que han venido circulando estos días acerca de la actitud en que se suponia colocados a los elementos militares, publico 'La Correspondencia Militar' un interesante artículo, que dice así:

No podemos dejar pasar en silencio la campaña tan pernicioso como alarmante que se hace, en unos casos inconscientemente, en otros por oposición al Gobierno, atribuyendo a la oficialidad del Ejército determinadas actitudes e imposiciones.

Existe, evidentemente, una gran depresión moral en el Ejército en los momentos actuales; un íntimo dolor, que engendra silencio y profundo malestar. Es la obra nefasta realizada por elementos políticos y por otros que no lo son o que aparentan no serlo, que han logrado el peligroso divorcio (creemos que momentáneo, porque en caso contrario sería la ruina de España) entre el país y los elementos armados, principalmente a base del fracaso de la acción militar en Marruecos, del cual en justicia, sólo debía culparse a los políticos y a los generales demasiado díscales; factores los unos y los otros que han erendo o han tolerado las indecisiones de los organismos directores, a consecuencia de las cuales el Ejército aparece ante el pueblo como responsable, cuando en realidad tiene más de víctima que de culpable.

Respirando esa atmósfera, hallándose bajo esa presión moral, los elementos militares no pueden encontrarse satisfechos. Purgan, sí, la parte de culpa que les toca (que, como antes decimos, no es seguramente la mayor); pero con digna abnegación, con gran tristeza, continúan alejados de la política, y hasta hoy no pueden nadie decir, ni menos demostrar, que dan motivo para esas alarmas y esas incertidumbres que con frecuencia se propalan y que, a nuestro juicio, son sintoma acusador de graves recelos en la conciencia pública, a la par que de intranquilidades, bien dignas de atención, de otros elementos que no son los militares.

Una campaña inexplicable

De 'El Imparcial'. «Los partidarios del general Berenguer muestran ahora gran iracundia periodística por el asunto del Raisuni y todo son voces de ensayo y anatemas contra cada uno de los principales seguidores del ex-ri. Leyendo tal, lo primero que ha de pensarse, es lo siguiente: ¿A quién incumbe la responsabilidad de que haya habido que entenderse con ellos? España dió los hombres, el dinero y el material precisos para vencer su rebelión. Concedió el señor Sánchez Guerra el plazo que le fué pedido en abril para desbaratar el foco rebelde de Beni Arós. ¿Por qué hubo de irse a negociaciones pacíficas? Porque no se redujo por las armas al Raisuni y sus parciales.

¿Qué se persigue con ciertas campañas y ciertas informaciones que principalmente dan motivo a la alarma que comentamos? ¿Es que se quiere ahondar más todavía el divorcio entre el Ejército y el país, a que antes nos referíamos? ¿Es que por carencia de hombres o de elementos capaces de tomar ciertos rumbos o de lanzarse por caminos de audacia, se intenta insidiosamente que «el perro rabioso», a fuerza de decir a todas horas que está rabioso? Pues si alguien pretende tal cosa, se engaña, porque «el perro no rabiará», que hidrofobia es locura y la razón ni se pierde ni se perderá; pero conste también que conservando dientes y colmillos, sin rabiar puede morder, cuando deba y cuando quiera, haciendo presa segura, que es lo que todavía no ha acontecido.

Los militares, sin exteriorizar sus opiniones, lo que en el fondo de su conciencia anhelan es que haya energía, acierto, serenidad y competencia para salvar los peligrosos escollos que se presentan en el camino de la vida nacional, y al mismo tiempo—no hay que olvidarlo—ansían que esa patriótica bandera de las responsabilidades no se plegue; que no se relegue al olvido la justa y severa depuración de las culpas de los pasados desastres en Marruecos, empezando por las que pesen sobre generales, jefes y oficiales; pero sin que se esfumen las que deben haber contraído los hombres civiles y los generales que han gobernado.

De modo que conste que nadie pretende, en el sector de la vida militar, agravar ni perturbar la existencia del país. Si esas agravaciones o perturbaciones sobrevinieran, que la opinión esté prevenida para observar de dónde y como vienen, segura, además, de que entonces esos elementos que ahora no dan motivo de alarma, recordando las lecciones del pasado, sabrán cumplir con su deber salvando a la Patria.

clamoroso indignado de quienes examinan los calidades de estos o los otros individuos de las fuerzas yerbias. Más algunas tenían sobre su conciencia muchos de los rifeños a quienes se dió lugar en la reconquista. (No ha viajado en buques de guerra el célebre moro Pasa, asesino de algunos tripulantes del 'Antonio Torres' y causador de los otros? No se concedió benevolencia alguna al 'Gato', a Jaddu-ben-Aissa y a otros por el estilo? ¿O es que resulta noivo en Yebala lo que en el Rif parecía provechoso?

Hay que ser sinceros. Si se acoge a los lugartenientes del Raisuni, es porque se lo hizo oportuno, sopena de enviar a Yebala muchos miles de hombres para envolver y asaltar el formidable macizo montañoso donde moraba el Raisuni. Y por otro motivo de lógica: la ventaja de no tener por enemigos a los que quieren ser amigos. Si hubiéramos aplicado en Melilla el criterio que hoy propugnan algunos, ¿nos habríamos entendido con Abd-el-Kader, jefe de la jarka del Barranco del Lobo? ¿A cuántos indígenas de los que están hoy en la línea avanzada, frente por frente de Abd-el-Krim, podríamos admitir a cierra- ojos?

Hebrá que ver poco a poco en que consiste la supuesta entrega de Yebala al Raisuni que hoy se pregona. ¿Dónde está? ¿En qué utilizamos a unos cuantos de los suyos en puestos donde pueden sernos muy útiles? Porque no hay otra cosa, aunque los periódicos colonistas franceses coincidan con los escritores berengueristas en sostener lo contrario. Lo difícil sería demostrar que nos era más conveniente teaar a todos esos individuos en la montaña, imponiéndonos cuantiosos y esteriles sacrificios en hombres y dinero.

No sabemos, en verdad, en qué principios se funda la enemiga rabiosa con que se combate la sumisión del Raisuni. ¿Qué hace Francia en su zona? Aprovecha en su labor a cuantos grandes caides puede. Enemigos suyos eran no pocos de los que hoy limitan a su lado. Mucha sangre le costó la enemistad de varios de ellos; sin embargo, hizo la vista gorda y tuvo perdón para sus culpas.

Pues qué. ¿no ha estado en estrechas relaciones con sus Oficinas árabes, hasta hace muy poco, el famoso Bulahia, organizador de las matanzas y saqueos en Fez? Lo sensible es que haya en nuestra zona poquitos grandes jefes con quien acomodarse para adelantar y abreviar la obra pacificadora. Por eso nos parece inverosímil que se predique el odio contra el más fuerte de todos, que lleva muchísimos meses anhelando la paz con España y pidiéndonos una inteligencia.

Allí donde haya en nuestro Protectorado un personaje moro que quiera paz con nosotros, que ansie ayudarnos en nuestra obra de paz, la alta comisaria debe acudir con premura. Pudo dudar en la hora del castigo, cuando España acumuló en Marruecos el ejército más numeroso que ha reunido en

Africa; hoy, la dada sería funesta. España no quiere seguir el camino de la conquista.

Al fin y al cabo, no puede olvidar una cosa: que al sobrevenir el derrumbamiento Raisuni, con impulso caparrosos, envió emisarios a Tetuán con la promesa de no promovernos dificultad alguna mientras escuchamos a remediar la catástrofe. Y así fué. No tuvimos ningún estorbo por el lado de Yebala. Por cierto que aquello se pagó, una vez libres nosotros de angustias, con la campaña de Beni Arós.

A poco que reparemos en tal episodio, salta a la vista lo injusto de la gritería que hoy se promueve. De acariciar el Raisuni designios aviesos contra nosotros, ¿hubiera desaprovechado la ocasión que le brindaban los sucesos de julio? ¿Habría perdido la coyuntura que le brindaba ver sitiado en Melilla al general en jefe con 30 o 40 mil hombres?

Los delincuentes militares

De un editorial de 'El Sol': «Paladina y calurosamente aplaudimos al Gobierno—¡qué de tarde en tarde está reservado este placer del aplauso justo y desinteresado a los españoles!—por su reglamentación del inieuo y sórdido sistema de las quincenas, que, en manos del director de Orden público anterior, fué un bochornoso instrumento de despotismo. Pero ya que los liberales están, por lo visto, en camino de corregir y reparar torpezas y monstruosidades acumuladas durante el largo periodo de gobernación conservadora, no se olviden, a la vez, de poner remedio, lo más urgentemente posible, a uno de los dolores más hondos que sufre un gran número de españoles. Nos referimos a esos soldados que, por causas muchas veces levisimas en su esencia, padecen larga prisión, notoriamente desproporcionada al delito.

Citaremos, como recordatorio del actual Gobierno, un caso de que referido y hasta ahora ineficazmente se ha ocupado la Prensa. Pedro Trujillo, hoy preso en el departamento militar de la cárcel de Valencia, fué soldado en Africa hace muchos años. Un día recibió la noticia de que su madre estaba moribunda en un pueblo de la Península, y como no le concedieran licencia para venir a darle el último adiós, se la tomó por su cuenta y se trasladó sin más a España.

Por tal delito fué condenado a cadena perpetua y ya lleva cumplidos ocho o diez años de la feroz sentencia. Su culpa fué grave, desde el punto de vista de la disciplina militar, y el castigo impuesto se ajusta seguramente a las severas leyes que rigen para tales delitos; pero cuando se considera la facilidad con que en todo tiempo, incluso en días de tanto peligro como las vísperas de Annual, se han concedido permisos en nuestro ejército de Africa, rara vez tan justificadas como en el caso de Pedro Trujillo, ha de reconocerse que la pena no está equiparada a la culpa.

Y si además se tienen en cuenta los nobilísimos motivos de amor filial que arras-

braron a ese hombre a abandonar su puesto—tenemos entendido que no fué en situación de peligro—obscurciendo los sentimientos del hijo a los deberes del soldado, nadie que lleve el corazón en su sitio dejará de sentir en ese patético suceso poderosas circunstancias ajenantes. Todos los ministros del nuevo Gobierno, y particularmente los de Guerra y Gracia y Justicia—¿cómo mejor puede justificarse el primer título de este último?—van al lado de madre, además de ser liberos, esto es, además de ser hombres que procuran conciliar las leyes positivas, escritas, con las leyes superiores de la conciencia, y han de comprender toda la tragedia de ese soldado que por un arrebató del más puro sentimiento ha purgado ya su culpa con una decena de años de presidio. ¡Y esto ocurre en un país donde a cualquier asesino de mujer se le pone en la calle bajo la excusa de haber obrado por ofuscación pasional!

LOZA. de la acreditada marca ANCORA (Pickman y C.ª Sevilla) hemos recibido 50.000 piezas, entre ellas 36.000 platos que liquidaremos esta semana a precios baratísimos: 8 y 10 ptas. la docena.

Casa Buades. PLAZA DE CORT

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca. Línea de Palma a Santafy

En el sorteo verificado hoy para la amortización anual de las Obligaciones al cuatro por ciento de la línea de Palma a Santafy, han resultado amortizadas las siguientes: Obligaciones números: 1.064, 1.085, 2.009, 2.025, 2.108, 3.104, 3.227, 3.412, 3.526, 4.227 y 5.916. Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del crédito Balear y de sus Sucursales, desde el día 1.º de Enero de 1923, en que dejarán de devengar interés, según lo estipulado en la Escritura de emisión. Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Tenedores de Obligaciones. Palma 22 de Diciembre de 1922.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca. —El Director Gerente, Sebastián Feliu.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Don Antonio Coll Marqués que ha cursado con gran brillantez y aprovechamiento ejemplar su carrera eclesiástica en el Seminario Conciliar de Ciudadela, ha recibido una de las más grandes alegrías de su vida, al serle conferida por nuestro Prelado don Juan Torres y Ribas, la Ordenación Sacerdotal.

El día 31 de los corrientes celebrará en Ferrerías, su pueblo natal, la primera Misa.

En esta predicará el Dr. Don Guillermo Capó, Magistral, siendo padrinos eclesiásticos don José Planells, Canónigo y don Bartolomé Florit, Económico de la Parroquia Iglesia de dicho pueblo.

Serán padrinos de honor don Antonio Seguí Sintés y doña Magdalena Chelí viuda de Febrer.

El martes en el vapor correo directo para la península embarcaron los licenciados de los diferentes cuerpos de esta guarnición que fijaron su residencia en distintas capitales.

El número de licenciados alcanza aproximadamente unos doscientos.

El miércoles fueron licenciados los soldados del mismo reemplazo que fijan su residencia en esta Isla.

En la capilla del Palacio Episcopal, el Obispo confirió Ordenes Sagradas a los siguientes señores:

Presbiterado.—Don Bartolomé Coll Pons, de Alayor y don Antonio Coll Marqués de Ferrerías.

Diaconado.—Don Francisco Pons Sintés, de Mahón.

Manores y Subdiaconado.—Don Juan Manuel Marco Sánchez, de Añilla, diócesis de Cartagena.

Tonsura y Menores.—Don Matías Victory Preto, de Villa Carlos y don Juan Villalonga de Febrer, de Alayor.

Villa-Carlos

Necrología.—En la Isla del Aire, donde como es sabido residen solamente los torreos encargados del faro allí emplazado, falleció el día de Navidad don Antonio Grau que al objeto de pasar las Pascuas con su padre que reside en aquella, había llegado de Palma hace varios días.

Dicho señor, había prestado anteriormente sus servicios en dicho faro, pero una penosa dolencia motivó su traslado a la capital de esta Provincia en la que figuraba de suplente, y amebante de estar varios días entre los suyos y solicitó y le fué concedido un permiso de sus superiores para pasar a la repetida Isla.

Si bien se sentía achacado de la citada dolencia, en su ánimo y el de su familia no estaba el repentino y fatal desenlace que no le permitió siquiera ver el final de dichas Pascuas ya que solo permaneció poco menos de veinticuatro horas.

Reciban nuestro más sentido pésame su desconsolada familia presente en Menorca y la ausente a toda la cual recomendamos resignación por la irreparable pérdida experimentada.

A última hora se nos informó que el malogrado Grau tuvo tiempo de ser asistido espiritualmente por el Rdo. Cura de Llucalari (San Luis) que al efecto fué a la repetida Isla llamado urgentemente.

Ayer martes el cadáver del extinto fué trasladado al pueblo San Luis para recibir cristiana sepultura concurriendo numeroso cortejo que rindió póstumo tributo al finado.

E. P. D.

—**El Tiempo.**—Durante estas pasadas Pascuas ha sido muy variable y a propósito para permanecer en casa, rindiendo honores a cuantas chucherías proporcionase para no perder la costumbre propia de tales festi-

dades, que en esta no han tenido gran preponderancia debido a la escasez de trabajo de que ya dimos cuenta en correspondencia anterior.

—**De foot-ball.**—Ayer, segunda Pascua de Navidad se efectuaron varios partidos siendo el más interesante uno en que lucharon el «España» del Centro Esportivo con el «Ceilan» para lo cual trasladóse el primero a Mahón, siendo el resultado empatar a cero.

En autos y coches de sangre pasaron infinidad de aficionados a presenciar el partido que resultó muy interesante.—C.

27-12-922.

Ibiza

El domingo celebró su Junta General de Reglamento la Sociedad de Secorros Mutuos.

Abierta la sesión y antes de proceder a la lectura del Acta de la anterior el Presidente se ocupó de la «Confederación nacional de Seguros Sociales» recientemente reunida en Barcelona, a cuyo estudio se han sometido varias cuestiones, entre otras el socorro en caso de enfermedad y el amparo por invalidez.

Como estas dos cuestiones son importantísimas esta Directiva llamará al «Instituto Nacional de Reformas Sociales» centro del cual parten y se difunden estos Seguros sociales al objeto, que esta Sociedad, se reúna a todas las demás en todo cuanto redunde en beneficio del socio enfermo y del socio inválido.

El Presidente manifestó haber llegado el momento de la elección de Junta directiva conforme ordena el Reglamento.

Pidió la palabra don Juan Escandell, que manifestó que dado el celo de la actual Directiva, que es la característica que la distingue, en los años de actuación que cuenta de gobierno en esta Sociedad, propuso la continuación de la misma.

El señor Ribas (Don Juan) añadió que dicha elección fuera de 3 años, lo que fué aceptado por unánime aclamación de la Asamblea.

En su consecuencia, quedó constituida la Junta de Gobierno de la Sociedad, durante 3 años, por los mismos señores que la constituyeron, y cuyos nombres y cargos ponemos a continuación.

Don Francisco Verdura Riquer, Presidente.

Don Miguel Mari Pol, Vicepresidente.

Don José Fernandez Nieto, Tesorero.

Don Antonio Mari Mari, Contador.

Don Bartolomé Prats y Ribas, Secretario primero.

Don Antonio Verdura Oliver, Secretario 2.º.

Don Antonio Costa Mari, Vocal 1.º.

Don José Viñas Torres, Vocal 2.º.

Don Mariano Mari Torres, Vocal 3.º.

—A propuesta del señor Escandell en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó destinar en el presupuesto una cantidad de unas 300 pesetas para que figure como estaba acordado en un principio el retrato del Obispo de Menorca al lado del Obispo de Sion.

—Don Eduardo Sancho vista de Aduanas, actualmente en Mahón, ha sido destinado a la de esta Ciudad.

—Se encuentra enfermo de alguna gravedad don Juan Palau Sorá propietario.

—Se halla entre nosotros el ayudante de Obras públicas de Mahón, don Francisco Mayans que ha venido a ésta con objeto de pasar las fiestas con su familia.

—Ha llegado procedente de Valencia el Sargento del Regimiento 49 de guarnición en Valencia, don Vicente Tur Ribas.

—En Barcelona donde se le practicó una operación quirúrgica, se halla en grave estado el industrial don José Bened Planells.

—Se celebró el entierro de don Domingo Tur y Tur.

El finado era una persona laborista cuya muerte han sentido mucho sus amigos y familia a la cual enviamos nuestra sentida expresión de pésame.

—Falleció después de una larga y penosa enfermedad el Maestro Armero de este Batallón don Amadeo Labrador Rodríguez persona que por pertenecer muchos años a este Batallón y debido a su trato amable y cordial era estimado por todos cuantos le trataban.

—Embarcaron para Palma en el vapor Bellver don José Ferrer padre del concejal liberal de este ayuntamiento don José Ferrer Hernandez, don Francisco Planells, don Vicente García, don Juan Mari, don Juan Borrás, don Jaime Tur, don Jaime Riera, don Miguel Prats y don Diego Rey.

—Para Valencia emprendieron viaje don Juan Mayans, don José Serra, don Juan Torres, don Manuel Pineda, don Pedro Ferrer y don Antonio Torres.

—Las sociedades Círculo Artístico y Casino de Ibiza están haciendo gestiones para la adquisición de un solar.

—Un hijo del propietario de San Lorenzo, llamado pitjes cayó en un pozo en construcción de doce metros de profundidad, existente en una finca de aquella parroquia.

Algunos vecinos que se apercibieron de la desgracia le prestaron auxilio.

A consecuencia de la caída solo se produjo alguna rasgadura y fuerte magullamiento en todo el cuerpo.

Andraitx

Dice el semanario «Andraitx»:

«En la Administración Principal de la Aduana de Palma de Mallorca se halla en depósito el producto de las multas con que se castigaron a varios dueños de cafés en una inspección que se llevó a cabo a dichos establecimientos.

Habiendo sido hechas efectivas por los citados dueños en su debido tiempo volverán hoy a su poder debido a las plausibles gestiones realizadas en su último viaje a Madrid por nuestro diputado a Cortes y querido paisano don Luis Alemany.

Esto es todo lo que pudo conseguir en su viaje relámpago a la Corte por haberse producido entonces la caída de los conservadores y el advenimiento del partido liberal al poder en cuyo consiguiente trastorno hubo de suspender otras gestiones.

Peró no dudamos que mientras irán afianzándose los liberales en la confianza de la Corona, obtendremos los beneficios generales que de su programa esperamos y los que particularmente a nuestro pueblo se refieren merced al interés que se habrá de tomar por ello, nuestro celo y querido paisano.»

—Ha salido para Barcelona el nuevo académico de número de la Real Academia de Cirugía y Medicina don Pedro González.

—Después de una penosa y larga enfermedad sufrida con resignación, nos dejó para siempre a la edad de 64 años don Gaspar Perras, capitán de la marina mercante, habiendo dedicado los mejores años de su vida a la navegación de altura, cruzando el gran mar llamado decaño en todas direcciones y en toda época.

Cuando gozaba de un bienestar ganado honradamente con el fruto de su trabajo, viéndose rodeado por sus familiares, vino la muerte inexorable y nos lo arrebató para siempre (E. P. D.)

—El cocinero del vapor «Catalina» don Andrés Petit ha venido a pasar unos días en esta.

—También ha llegado de Barcelona don José Alemany.

—El jueves próximo pasado se efectuó la boda de la linda señorita Margarita Juan con don Juan Alemany.

GRAN DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE
JOSÉ PUNCERNAU VILADOT
VENTAS al POR MAYOR y DETALL

Me es grato comunicar al público en general haber establecido la venta al detall a los mismos precios del por mayor.

GRANDES EXISTENCIAS
en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, algodón y seda, Mantas para viaje de lana y algodón, Tejidos, Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Cambray, Madapolanes, Suaves, Curados, Géneros de punto en todas sus calidades.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES
CASA DE CONFIANZA

Precio fijo Ventas al contado
125 - SAN MIGUEL - 125

¿Conoce V. la leche condensada marca

EL PAGES?

Debe exigirla por ser la más nutritiva y de esmerada fabricación.

—También se efectuó el enlace de la señorita Margarita Simó Flexas con don Juan Bosch Enseñat.

—El día 17 del pasado mes falleció doña Catalina Perras Coll a la edad de 50 años. (E. P. D.)

S'Arracó

—El sábado de la semana pasada en el altar mayor de nuestra parroquia se celebró el matrimonio del joven Antonio Flexas con la señorita Antonia Grau.

Al día siguiente los novios salieron en auto de excursión.

—Después de una larga y penosa enfermedad sufrida con resignación, nos dejó para siempre a la edad de 64 años don Gaspar Perras, capitán de la marina mercante, habiendo dedicado los mejores años de su vida a la navegación de altura, cruzando el gran mar llamado decaño en todas direcciones y en toda época.

Cuando gozaba de un bienestar ganado honradamente con el fruto de su trabajo, viéndose rodeado por sus familiares, vino la muerte inexorable y nos lo arrebató para siempre (E. P. D.)

—El cocinero del vapor «Catalina» don Andrés Petit ha venido a pasar unos días en esta.

—También ha llegado de Barcelona don José Alemany.

—El jueves próximo pasado se efectuó la boda de la linda señorita Margarita Juan con don Juan Alemany.

—El sábado de la semana pasada llegó de Barcelona para pasar varios días don Matías Flexas acompañado de su esposa.

—Se encuentra entre nosotros llegado de Barcelona para pasar una temporada don Gaspar Porcel acompañado de su esposa y su hermano Juan.

—Después de haber pasado varios días al lado de su familia salió para Barcelona el joven Juan Salvá.

—Hace algunos días que falleció a la edad de 84 años don Francisco Bordoy. (E. P. D.)

—Hace varios días que salieron para Rennes doña Catalina Palmer acompañada de su hijo y sus padres paternos los cuales van a pasar una temporada en dicha población francesa.

—Se encuentra entre nosotros para pasar varios días en este pueblo don Antonio Grau.

—Hace algunos días que llegó de Barcelona para pasar una temporada con su familia don Juan Esteve.

—Hace varios días que salió para Cannes don José Palmer acompañado de su esposa.

—El sábado de la semana pasada llegó de Francia después de haber permanecido una temporada en la república don Miguel Flexas.

—El día 23 de los corrientes llegó de Rouen después de haber pasado varios días en dicha capital don Baltasar Alemany.

—El joven Miguel Flexas ha llegado de Rouen para pasar una temporada al lado de su familia.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

FOLLETÓN DE «EL DIA» 7

MARÍA

POR
JORGE ISAACS

casos en los pedernales que chispeaban, interrumpían el silencio de la noche.

Algunas cabañas de Santa Elena quedaron a mi derecha, y poco después dejé de oír los ladridos de sus perros. Vacadas dormidas sobre el camino empezaban a hacerme moderar el paso.

La hermosa casa de los señores de M^{...}, con su capilla blanca y sus bosques de ceibas, se divisaba a lo lejos a los primeros rayos de la luna naciente, cual castillo cuyas torres y techumbres hubiese amaronado el tiempo.

El Amalme bñfabá crecido con las lluvias de la noche, y su estruendo me lo anunció mucho antes de que llegase yo a la orilla. A la luz de la luna, que atravesando los follajes de las riveras iba a platear las ondas, pude ver cuánto había aumentado su raudal. Pero no era posible esperar: había hecho dos leguas en una hora, y aun era poco. Puse las espuelas en los ijares del caballo, que con las orejas tendidas hacia el fondo del río y resoplando sordamente parecía calcular la impetuosidad de las aguas que se azotaban a sus pies: sumergido en ellas las manos; pero, como sobrecogido de un terror invencible, retrocedió veloz girando sobre las patas.

Le acaricié las crines humedecidas y el cuello aterciopelado, y le aguijoneé de nuevo para que se lanzase al río; entonces levantó las manos impacientemente pidiendo al mismo tiempo toda la rienda, la que abandoné, temeroso de haber errado el botadero (1) de la creciente. El subió por la ribera unas veinte varas, tomando la

ladera de un peñaseo; aseró la nariz a las espumas, y levantándola en seguida, se precipitó en la corriente. El agua lo cubrió casi todo, llegándome hasta las rodillas. Las olas se encrespaban poco después alrededor de mi cintura. Con una mano le palmeaba el cuello al animal, única parte visible ya de su cuerpo, mientras con la otra trataba de hacerle describir más curva hacia arriba la línea de corte, porque de otro modo, perdida la baja de la ladera, era inaccesible por su altura y por la fuerza de las aguas, que columpiaban los guadales desgajados. Había pasado el peligro. Me apé para examinar las ciachas, de las cuales se había reventado una. El noble bruto se sacudió, y un instante después continuó la marcha.

Luego que anduve un cuarto de legua, atravesé las ondas del Nima, humildes, diáfanas y tersas, que rodaban iluminadas hasta perderse en las sombras de bosques silenciosos. Dejé a la izquierda la pampa de Santa^{...}, cuya casa, en medio de arboledas de ceibas y bajo el grupo de palmeras que elevan los follajes sobre su techo, semeja en las noches de luna la tienda de un rey oriental colgada de los árboles de un oasis.

Eran las dos de la madrugada, cuando, después de atravesar la villa de P^{...}, me desmonté a la puerta de la casa en que vivía el médico.

XVI

En la tarde del mismo día se despedía de nosotros el doctor después de haber restablecido casi completamente a María y de haberla prescrito un régimen para evitar la repetición del acceso, aunque prometió visitar a la enferma con frecuencia. Yo sentía un alivio indecible al oírle asegurar que no había peligro alguno, y por él doble cariño del que hasta entonces le había profesado, solamente porque tan pronta reposición pronosticaba a María. Entré en la habitación de ésta, luego que el médico y mi padre, que iba a acompañarle, en una legua de camino, se pusieron en marcha. Estaba acabaado de trenzarse los cabellos, viéndose en un espejo que mi hermana sostenía sobre los

almohadones. Apartando ruborizada el mueble, me dije:

—Estas no son ocupaciones de enferma, ¿no es verdad?; pero yo ya estoy buena. Espero no volver a ocasionarte un viaje tan peligroso como el de anoche.

—En este viaje no ha habido peligros la respondí.

—¡El río, sí, el río! yo pensé en eso y en tantas cosas que podían sucederte por causa mía.

—¿Un viaje de tres leguas? ¿Eso llamas...?

—Ese viaje en que has podido ahogarte, según refirió aquí el doctor, tan sorprendido que aun no me había pulsado y ya hablaba de eso. Tú y él al regreso habéis tenido que aguardar dos horas para que bajase el río.

—El doctor a caballo es una mula, y su mula pacienzuda no es lo mismo que un buen caballo.

—El hombre que vive en la casita del paso—me interrumpió María,—al reconocer esta mañana tu caballo negro, se admiró de que no se hubiese ahogado el jinete que anoche se botó al río a tiempo que él le gritaba que no había vado. ¡Ay! no, no; yo no quiero volver a enfermarme. ¿No te ha dicho el doctor que no tendrías la novedad?

—Sí—la respondí,—y me ha prometido no dejar pasar dos días seguidos en estos quince sin venir a verte.

—Entonces no tendrás que hacer otro viaje de noche. ¿Qué habría hecho yo si...?

—Me habrías llorado mucho, ¿no es verdad?—repliqué sonriéndome.

Miróme por algunos momentos, y yo agregué:

—¿Puedo estar cierto acaso de morir en cualquier tiempo convencido de...?

—¿De qué?

Y adviniendo lo demás en mi mirada.

—Siempre, siempre—añadió casi en secreto, aparentando examinar los hermosos encajes de los almohadones—Y yo tengo cosas muy tristes que decirte—continuó después de unos momentos de silencio—tan tristes, que son la causa de mi enfermedad. Tú estabas en la montaña... Mamá lo sabe todo; y yo sí que papá le decía a ella que mi madre había muerto de

un mal cuyo nombre no alcancé a oír; que tú estabas destinado a hacer una bella carrera; y que yo... ¡ah! yo no sé si es cierto lo que oí... será que no merezco que seas como eres conmigo...

De sus ojos velados rodaron a sus mejillas cálidas lágrimas, que se apresuró a enjugar.

—No digas eso, María, no lo pienses—la dije,—no; yo te lo suplico.

—Pero si yo lo he oído, y después fué cuando no supe de mí... ¿Por qué entonces...?

—Mira, yo te ruego... yo... ¿Quieres permitirme te mande que no hables más de eso?

Habia dejado ella caer la frente sobre el brazo en que se apoyaba, y cuya mano estrechaba yo entre las mias, cuando oí en la pieza inmediata el ruido de los ropajes de Emma, que se acercaba.

Aquella noche, a la hora del refresco, estábamos en el comedor mis hermanas y yo esperando a mis padres, que tardaban más tiempo que el acostumbrado. Por último, se leyó hablar en el salón como dando fin a una conversación importante. La noble fisonomía de mi padre argüía en la ligera contradicción de las extremidades de sus labios y en la pequeña arruga perpendicular que por en medio de las cejas le surcaba la frente, que acababa de sostener una lucha moral que le había alterado. Mi madre estaba pálida, pero, sin hacer el menor esfuerzo para mostrarse tranquila, me dijo al sentarse a la mesa:

—No me había acordado de decirte que José estuvo esta mañana a vernos y a convidarte para una caería; más, cuando supo la novedad ocurrida, prometió volver mañana muy temprano. ¿Sabes tú si es cierto que se casa una de sus hijas?

—Trataré de consultarte su proyecto—observó distraídamente mi padre.

—Se trata probablemente de una caería de osos—le respondí.

—¿De osos? ¡Qué cazas tú osos?

—Sí, señor: es una caería divertida que he hecho con él algunas veces.

—En mi país—repuso mi padre,—te tendrían por un bárbaro o por un héroe.

Y sin embargo, esa clase de partidas es menos peligrosa que la de venados, la cual se hace todos los días y en todas par-

tes; pues aquella, en lugar de exigir de los cazadores el que tiren a derribarse desatentados por entre breñas y cascadas, necesita solamente un poco de agilidad y puntería certera.

Mi padre, sin dejar ver ya en el semblante el ceño que antes tenía habló de la manera cómo se cazan los ciervos en Jamaica y de lo aficionados que habían sido sus parientes a esa clase de pasatiempos, distinguiéndose entre ellos, por su tenacidad, destreza y entusiasmo, Salomón, de quien nos refirió, riendo ya, algunas anécdotas.

Al levantarse de la mesa, se acercó a mi padre diciendo:

—Tu madre y yo tenemos que hablar algo contigo; ven luego a mi cuarto.

A tiempo que entraba a él, mi padre escribía donde la espalda a mi madre, que se hallaba en la parte menos alumbrada de la habitación, sentada en la butaca que ocupa siempre que se detenia allí.

—¡Siéntate—me dijo él, dejando por un momento de escribir y mirándome por encima de las anteojos, que eran de vidrios blancos y fino engaste de oro.

Pasados algunos minutos, habiendo colocado cuidadosamente en su lugar el libro de cuentas en que estaba escribiendo, acercó un asiento al que yo ocupaba, y en voz baja habló así:

—He querido que tu madre presente esta conversación, porque se trata de un asunto grave el cual tiene ella la misma opinión que yo.

Dirigióse a la puerta para retornarla y a botar el cigarro que estaba fumando, y continuó de esta manera:

—Hace ya tres meses que estás con nosotros, y solamente pasados dos más podrá el señor A^{...} emprender su viaje a Europa, y es con él con quien debes tú irte. Esa demora, hasta cierto punto, nada significa, tanto porque es justo y muy grato para nosotros tenerle a nuestro lado después de seis años de ausencia a que han de seguir otros, como porque observo con placer que, aun aquí, es el estudio uno de tus goces predilectos. No puedo ocultarte, ni debo hacerlo, que he concebido grandes esperanzas por tu carácter y aptitudes, de que coronarás lucidamente la carrera que vas a seguir. No ignoras

(1) Lugar donde se toma el vado.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

Importantes talleres de la Sastrería

EL MODELO

ÚNICA EN LAS BALEARES

Antonio Barrera

Sastre-Modisto

LA PUEBLA, Mayor, 109 y Marina, 44

A MIS CLIENTES

Muy Sres. mios: Tengo el gusto de comunicar a Vdes. y al público en general que, las extensas reformas hechas en mi establecimiento, en local, géneros y figuras, me permiten servir con rapidez, perfección y economía sin igual, cualquier trabajo urgente, tales como trajes u otros necesarios, y en seis horas de encargada su confección...

Visítad el despacho de los Talleres, Barrera (La Puebla), donde se atiende desde la más rigurosa a la más sencilla de las peticiones, para señoras, caballero y niños, de mis ofertas.

Trabajos de señora y de 2 a 4

Construcción

Carruajes de toda clase. Carreton sin pintani forrar, ruedas de acobole, todo primera clase. A. VALENS, Juvert, 11 - Felatx.

Fábrica de Tapones de Corcho

de Salvador Galindo Corcho laminado para "Tichos de la Guardia Civil y Rosas para el Ejército. Marina, 42 - Palma.

GANGA

Moto-Sidcar

Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño. Avenida Alejandro Roselló, 6 Palma.

FINCA

Se vende una nueva en ensanche compuesto de bajos, garaje, piscina, esteras, solar, produce buen interés. Razon: Calle 104, n. 5.

Moto-Indian

Se venden al por mayor y un cobertizo de dos salones de cemento, con ruedas de discos su ron, pedales, neumáticos nuevos, dos adunas de repuesto, herrajes, etc., que por su construcción y materiales de primera calidad, se garantiza toda prueba. Para informes: Juan Nadal, LEON.

MERCERIA "EL BARATO" de AMADEO FUSTER

CONQUISTADOR, 29 (frente al Circolo Mallorca) 15.000 pares medias y calcetines de hilo y algodón. 2.000 pares medias seda a precios muy baratos.

Camelote, Chello y Corbatas para Caballero. Espléndido surtido en tiras y entredoros de seda y valencianas (sencas). Polvos y jabones y suda para señora.

Se compra sin visitar. EL BARATO, Conquistador, 29

INTERESA AL PÚBLICO

25.000 pesetas de regalo

Nos participa el Sr. de El Barato, Catalana haber obtenido grandes premios de géneros procedentes de la Exposición de San Sebastián, lo que demuestra la calidad de sus productos. Se venden al por mayor y al por menor. Sindicato, 120 - Palma.

PROBADO Y SE CONVENCERÁN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en colores brillantes

ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz. Venta en todas partes

Calzaro fantasía

Señora 9'90 Ptas.

Casa Cánaves

S. Miguel, 31 (frente Iglesia S. Antonio)

Camarera

Se presta para Hotel. Razon: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Casa con jardin

Se alquila en Son Alegre. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea vender

una máquina de hacer medias n.º 11, imborrable estado. Precio económico. Razon: Puercasata 02-1.º Son Suñeret.

Venta de fincas, barato

Una pieza de tierra en Costix; otra en Inca, y en Santa Maria dos piezas de tierra y una casa con corral, calle Larga, núm. 20. Informes: Fiol, 27 - 2.º - Palma.

REYES

Juguetes de Goma irrompibles e higiénicos. Pelotas de Goma. Pelotas de piel en colores. Sorveros. Babys en celuloide y Gamuza. Impresillas de Goma. Bufetas y Globos musicales. Gran surtido en pelotas para Foot-Ball. CAPITAS IMPERMEABLES PARA NIÑOS

Casa CODINA - Unión, 8-PALMA

FABRICA DE ARTICULOS DE GOMA

PECHOS

DESARROLLO, BELLEZA, CIMENTACIÓN, PULCRITUD



Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Dependienta

De mediana edad apta para despachar en un Colhado se desea una, precisan buenos informes. Razon: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Maquinaria Agrícola e Industrial

Herramientas de toda clase

"Labor y Fuerza"

M. RAMIS Sindicato, 191 (Ensanche) PALMA

Comerciantes Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m2, con elevados sótanos de gran capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche), Avenida Alejandro Roselló n.º 11.

Teneduría de libros

En paraiso de la Enseñanza práctica. Razon: Alfarsera, 4 pral. y Jaime II, 6-2.º

Dibujos y Clichés

de toda clase para Comercio e Industria. Clichés TRANSPARENTES para proyección en Cines. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila

Una casa con seis habitaciones, situada en el Pont d'Inca, tiene muy cerca una parada del Tranvia. Razon: Café C'en Perico.

En Santa Catalina

se alquila primer piso amueblado, y con bajada al jardin. Informes: Murillo, 104.

Vendedores callejeros

Se desean para la venta de caramelos. Lonjeia, 14 - 1.º - Palma.

Centro de recaderos

y transportes de sea local en punto céntrico, bastándole una sala de regulares dimensiones. Razon: Merced, 36 - entlo.

Niñera

Se necesita una de 12 a 15 años. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Mantequilla

pura de vaca, a 8 pesetas kilogramo. Cámara Frigorífica. Avenida Alejandro Roselló.

PASTILLAS del Dr. ANDREU

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la caja. PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos anti-asma ácidos y los Fajitas azoadas de Dr. Andreu; que lo curan al acto y permiten descansar durante la noche.

LAS SUBSISTENCIAS BAJAN

El Almacén exportador de aves de B. PALOU

Avenida A. Rosselló - 11 y Pasaje Manau - 27 (Puerta de San Antonio)

Quere congraciarse con el público consumidor y ser su preferido pastecedor en aves vivas detallándolas siempre económicamente a peso, con precios rigurosamente fijos, anunciados a la vista del comprador.

Hoy ofrece pollos a 4'00 pesetas Kilo

BAZAR ELÉCTRICO

DE M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico. Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería. Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc. Aparatos para electricidad. Armaduras para pantallas de seda. Motores para la industria. Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio. Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada). Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

ULTIMAS NOTICIAS

Política

Las elecciones y el partido conservador

Madrid 1 a las 20.—Según parece el partido conservador no irá al pacto electoral con el Gobierno si no respetan los mismos distritos que tuvo en las últimas elecciones que celebraron los liberales.

Entonces tuvieron los liberales 97 diputados.

El préstamo español a Francia

Madrid 1 a las 20.—Hoy ha vencido uno de los seis últimos plazos que España hizo a Francia.

Durante el año los plazos serán bimensuales.

El interés ha quedado reducido al 550 por 100 a petición del Consorcio de Banqueros Franceses.

España y Portugal

Madrid 1 a las 20.—El ministro de Trabajo señor Chapaprieta, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que está preparando una serie de disposiciones...

Esa contrariedad retrasará todos los planes del Gobierno.

Los días del Marqués de Alhucemas

Madrid 1 a las 22.—Hoy celebró sus días el jefe del Gobierno.

Con este motivo se ha visto concurridísimo su domicilio, por el que han desfilado todos los ministros e innumerables políticos de todos los partidos, así como gran número de amigos particulares que han acudido a testimoniar su felicitación al Marqués de Alhucemas.

La reforma de la ley del Jurado

Madrid 1, a las 22.—La proyectada reforma de la ley del Jurado no afecta a la esencia de la misma, según ha dicho el conde de Romanones.

El propósito del ministro de Gracia y Justicia es rodear al Jurado de la independencia y equanimidad necesarias para evitar los abusos de veredictos de incapacidad, abusos que conducen al desprestigio del tribunal del pueblo.

Banquete a Isidoro Cierva

Madrid 1, a las 22.—Próximamente se dará en Murcia un banquete popular en honor del ministro don Isidoro Cierva.

El número de personas que se reunirán en el momento de haberse encontrado a las personas...

de expro...

Consejo de Es...

diéndose que...

ica trasfor...

ción por...

an propio...

de las va...

cidirá se...

para la...

de la...

El problema de Tanger

Las próximas deliberaciones sobre este asunto

Madrid 1 a las 22.—El precipitado viaje del señor Quidones de León a París obedeció a lo siguiente:

Nuestro embajador en Francia llegó anoche a París y conferenciará hoy con Lord Curzon, que llegará a la capital francesa procedente de Lausanna.

La entrada versará sobre el problema de Tanger.

Las deliberaciones sobre este asunto se celebrarán en Londres a últimos de mes o primeros de febrero.

A juzgar por las noticias que tenemos dichas deliberaciones serán muy laboriosas.

Solo asistirá a esta conferencia Inglaterra, Francia y España.

Nosotros seguiremos sosteniendo el principio de internacionalización de la ciudad africana en cuyo criterio es casi seguro nos acompañará Inglaterra contra la opinión de Francia, que cree que Tanger debe convertirse en ciudad francesa.

Aun no se ha asignado de una manera definitiva el representante a España en estas deliberaciones; pero parece seguro que será el señor Alba.

La cuestión de Marruecos

¿Quién será el nuevo Comandante general de Melilla?

Madrid 1 a las 20.—Para la Comandancia general de Melilla se barajan los nombres de los generales Martínez Anido, Barán, Pérez Posas y Suarez Inclán.

Quien tiene más probabilidades es este último, por haber sido director del «Centro de Asuntos Indígenas» y conocer a fondo los asuntos de Marruecos.

El Padre Revilla y los prisioneros

Madrid 1 a las 24.—El Padre Revilla marchado a Málaga.

Intentará nuevamente el rescate de los prisioneros.

Ha conferenciado con los ministros de Estado y Guerra y con el alto comisario.

Creo fácil la liberación por estar el mando en poder de los «fontas» y ser Abd-el-Krim el ejecutor de los zencetos de estos y no el director de la campaña.

El parte de guerra

Madrid 1 a las 24.—El parte oficial de guerra dice que no ha habido novedad en todos los territorios.

De Barcelona

Mitin obrero en el «Teatro del Bosque».—Lo que dijo Pestaña

Barcelona 1, a las 24.—En el «Teatro del Bosque» se ha celebrado el anunciado mitin sindicalista organizado por la Confederación General Catalana de Obreros.

El acto transcurrió en medio del mayor orden.

Después de varios oradores habló Angel Pestaña sobre la necesidad de que las organizaciones obreras cuenten con prensa propia.

Explicó que muchos obreros envueltos en procesos debieron su libertad a las campañas de «Solidaridad Obrera».

Terminó haciendo un llamamiento a los obreros para que aúnen sus esfuerzos para la creación de un periódico que sea el órgano de la Confederación Regional Catalana.

Un sujeto que salda las deudas a tiros

Barcelona 1, a las 24.—Luis Ramos fue a casa de un tal Ramón, que vive en la...

arriada de Horta, al objeto de cobrar los jornales que aquel debía.

El Ramón, en lugar de pagarle, le disparó una tercerola causándole varias heridas de pronóstico reservado.

Un mitin socialista de controversia

Barcelona 1 a las 24.—En Manlleu se celebró el anunciado mitin de controversia organizado por los Sindicatos Libres de Barcelona, acerca de varios puntos de la actuación obrera.

El secretario de la Unión de Sindicatos Libres de Barcelona afirmó que los principios socialistas son utópicos y defendió a los Sindicatos Libres.

El concejal socialista de Manlleu José Lladó defendió al socialismo y a la Unión General de Trabajadores.

El mitin terminó sin que se registrara incidente alguno desagradable.

Herida involuntariamente

Barcelona 1 a las 24.—Hallándose Josefina Gomez, de 28 años, en casa del cabo de Seguridad Nicasio Valenzuela, se le...

LA FÁBRICA MEDINA Y COMPAÑIA, S. L.

EN SU TIENDA DE VENTA AL DETALL
Colón, 31 y 33 Teléfono 51
REGALA A TODO COMPRADOR UN BONITO CALENDARIO.
Gomas, Amiantos, Calzado con piso de goma

¡REYES MAGOS!

JUGUETES :: GRAN NOVEDAD
EL ÁGUILA San Nicolás, 7

Ocasión excepcional

Facilitamos a todos los comerciantes matriculados en contribución que permita la venta de géneros de perfumería tales como macerías, pasamuestras, droguerías, aparte las perfumerías propiamente dichas, lotes de géneros de esta clase, a precios de liquidación, desde 100 ptas. en adelante. Estos lotes—de los cuales tenemos grandes existencias—comprenden colonias, quinas, lociones, brillantinas y polvos de todas clases.

Muestras de los lotes e informes en esta Agencia de Anuncios, SINTAS, 16.

Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones, de las mejores fábricas del país y extranjeras, de
J. HERNÁNDEZ
Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Gran rebaja de precios en todas las clases de papeles. Los que se vendían a 6 reales el rollo desde hoy se venden en esta casa a 4 reales el rollo de 8 metros. La colocación del papel a 0.60 ptas. el rollo. También se hacen toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras de papeles a domicilio. Se hacen presupuestos de todos los trabajos gratis. No se hacen descuentos.

disparó a él, un revólver...
piernas a la Josefina...
Esta herida...

Madrid 1 a las 24.—El Padre Revilla marchado a Málaga.

Intentará nuevamente el rescate de los prisioneros.

«La Naval» de la Barceloneta se celebró una asamblea regional organizada por la Confederación Nacional del Trabajo.

Entre las conclusiones figuraron: La reaparición del periódico «Solidaridad Obrera».

Y encargar a distintas comisiones informes sobre la solución del problema de las escasas de viviendas y abaratamiento de las subsistencias.

La fiesta de año nuevo
Barcelona 1 a las 24.—El gobernador civil señor Raventós obsequió con pastas y champagne a los empleados del gobierno civil para conmemorar la entrada en el año nuevo.

Asistieron los jefes superiores de la guardia civil, Policía, Seguridad y periodistas.

El gobernador brindó por el Rey, por España, por Cataluña y Barcelona.

Foot-ball
Resultado de los últimos partidos

Barcelona 1 a las 24.—Los resultados de los partidos jugados ayer son los siguientes:

El «Barcelona» gana el «Amateur» de Viena por 4 a 2.

El «Europa» gana el «Mac de Breda» por 6 a 0.

El «Sparta» gana al «Español» por 4 a 0.

La «Unión deportiva» de Sans gana al «Wacker» de Leipzig por 4 a 2.

Los resultados de los partidos de hoy han sido:

Teatros

Balear
Añoche se despidió de nuestro público la Compañía de Circo Ecuestre que venía actuando en nuestro popular teatro del Ensanche.

El público despidió a todos los números con entusiasmas y cariñosos aplausos, especialmente a los Andrus, Toni, Toñito y Arturo Grice y Charlot, que han sido los héroes de la temporada.

Asistió a la función de despedida numerosa concurrencia.

Espectáculos

Principal
Compañía cómica-dramática de Francisco Hernández.

A las 8 la comedia en tres actos «El Conflicto de Mercedes».

Moderno
Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Acero frío» y 2.ª jornada de «Defenderse o morir».

Aparatos y Arañas
Expléndido surtido

EL ÁGUILA — San Nicolás, 7 - Palma

LORYC

Casi nuevo color cereza todo equipado vendiendo barato.

Informes y pruebas—A. BIBLONI

IMPRENTA DE «EL DIA»

TEATRO LIRICO - Jueves 4 Enero - DEBUT

Compañía de zarzuela y opereta española :: ESTRENO

GLORIAS DEL PUEBLO

Joya Musical del Maestro MILLÁN